


ि�य िव�ा�थ�य�..........

आपके सम� राज�ान अधीन� कम�चार� चयन बोड� (RSSMB) �ारा आयो�जत चतुथ� �ेणी 

कम�चार� सीधी भत� (4th grade) पर��ा क� 6666+ व�ुिन� ��� क� �ै��स सेट पु�क 

��ुत करते हए मुझे अ�� हष� क� अनुभू�त हो रही है। इस �ै��स सेट पु�क म� चतुथ� �ेणी ु

कम�चार� सीधी भत� पर��ा के सभी िवषय� के टॉिपक अनुसार व�ुिन� ��� का समावेश िकया 

गया है। यह पु�क िव�ा�थ�य� क� आगामी 4th grade पर��ा क� तैयार� को मजबूत बनाने और 

पर��ा म� सफलता �ा� करने के उ��े से �लखी गई है। यह बुकलेट नवीनतम पर��ा पैटन� पर 

आधा�रत है।  

यह �ै��स सेट पु�क स�ूण� नवीनतम पाठय�म को �ान म� रखकर तैयार क� गई है, �जसके 

तहत �ह�ी, English, राज�ान का इ�तहास एवं कला-सं�ृ�त, राज�ान का भूगोल, भारतीय 

संिवधान एवं राज�ान क� राजनी�तक-�शासिनक �व�ा, सामा� िव�ान, क��ूटर और 

ग�णत से संबं�धत व�ुिन� ��� का संकलन िकया गया है। ये �� पर��ा क� ��� से बेहद 

उपयोगी है। बुकलेट के मा�म से आप पर��ा के पैटन� को समझ सकते ह� और अपनी तैयार� के 

�लए एक बेहतर रणनी�त तैयार कर सकते ह�। इस पु�क को िवषय िवशेष�� ने अपने िव�श� 

अनुभव व कौशल से तैयार िकया ह�। 

मागद� श�न- ल� �ासेज के िवषय िवशेष� �श�क� के िनद�शन म।�  

पा�साम�ी िनम�ता- राजवधन�  बगेड़,  िनश�त सोलंक� और अनोपच� मडंा। 

अतंतः यह कहा जा सकता है िक यह पु�क चतुथ� �ेणी पर��ा के अ��थ�य� के �लए अ�ंत 

लाभ�द है।

 

ल� प�रवार आपके उ�ल भिव� क� कामना करता है।

आनदं अ�वाल 

िनदेशक, ल� �ासेज

�ी आनदं अ�वाल
िनदेशक 

ल� �ासेज, उदयपुर

ल� �ासेस  ने इस पु�क के त�� तथा िववरण� को उ�चत �ोत� से �ा� िकया है। इस पु�क म� �का�शत सभी �कार क� साम�ी पूण�तः 

त�ा�क िव�ेषण पर आधा�रत है। इस पु�क के िकसी भी भाग और साम�ी को ल� �ासेस क� अनुम�त और जानकार� के िबना अ�� �का�शत 

या ि�� करना अनु�चत है, य�द ऐसा पाया जाता है तो ��� या सं�ान �यं �ज�ेदार है। 



    
 
 

Page - 157 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

   
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. संधि 1-4 
2. संज्ञा 4-7 
3. सर्वनाम 7-11 
4. वर्शेषण 11-12 
5. विया-वर्शेषण 13-14 
6. तत्सम, तद्भर् एर्ं देशज-वर्देशी शब्द 15-16 
7. काल 17-18 
8. उपसर्व 19-20 
9. प्रत्यय 20-21 

10. वर्लोम शब्द 22-23 
11. पयावयर्ाची शब्द 23-24 
12. शब्द शुद्धि 25-26 
13. र्ाक्य शुद्धि 26-28 
14. मुहार्रे एर्ं लोकोक्तियााँ 28-30 
15. र्ाक्यांश के क्तलए एक शब्द 31-33 
16. पाररभावषक शब्दार्ली 34-35 
17. पत्र एर्ं प्रकार 36 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. Tenses 38-40 
2. Voice: Active and Passive 41-45 
3. Narration: Direct and Indirect 46-51 
4. Articles 52-53 
5. Determiners 54 
6. Prepositions 55-56 
7. Punctuation 57-58 
8. Transformation of Sentence 58-60 
9. Translations of Sentence 61-62 

10. Correction of Sentence 63-64 
11. Words Worongly Used 65-67 
12. Glossary Words 68-70 

 

तवषय वस्तु 



    
 
 

Page - 158 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. स्थिवत एर्ं वर्थतार 72-76 
2. भौवतक थर्रुप एर्ं वर्भाजन 76-80 
3. जलर्ाय ु 80-83 
4. अपर्ाह तंत्र झीलें 84-90 
5. प्रमुख ससिंचाई पररयोजनाएाँ 91-92 
6. मृदा 93-95 
7. र्नथपवत एर्ं र्नसंरक्षण 96-99 
8. जनसंख्या 99-103 
9. पररर्हन र् राजमार्व 104-106 

10. आपदा प्रबंिन एर्ं जलर्ाय ुपररर्तवन 106-108 
 

 

 

 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. ऐवतहाक्तसक घटनाएाँ 110-120 
2. थर्तंत्रता आंदोलन 121-127 
3. राजथिान का एकीकरण 128-129 
4. लोक देर्ता 130-131 
5. भाषा एर्ं सावहत्य 132-133 
6. लोक सावहत्य एर्ं बोक्तलयााँ 134-135 
7. थिापत्य कला 136-142 
8. मेले एर्ं त्योहार 143-147 
9. लोक संर्ीत, नृत्य, नाट्य एर्ं र्ाद्ययंत्र 147-150 

10. लोक कलाएाँ एर्ं र्ाथतु कला 151-153 
11. संथकृवत एर्ं सामाद्धजक जीर्न 153-155 
12. र्ेशभूषा एर्ं आभूषण 155-157 
13. प्रमुख व्यक्तित्र् 158-159 
14. प्रमुख पयवटन केन्द्र 160-161 
15. राजथिान की हस्थतयााँ 161-162 

 
 
 
 
 
 
 
 



    
 
 

Page - 159 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

 

 
 
 
 
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. भारतीय संवर्िान का पररचय एर्ं आिारभूत लक्षण 164-186 
2. राज्यपाल 187-191 
3. मुख्यमंत्री एर्ं मंत्रीपररषद ् 191-194 
4. वर्िानमंडल 195-198 
5. उच्च न्द्यायालय 198-201 
6. द्धजला प्रशासन 201-202 
7. सधचर्ालय एर्ं मुख्य सधचर् 203-205 
8. थिानीय थर्शासन 206-209 
9. सूचना का अधिकार अधिवनयम 210-211 

 
 
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1.  भौवतक एर्ं रासायवनक पररर्तवन 213-214 
2.  िातु, अिातु एर्ं यौवर्क 214-215 
3.  प्रकाश का परार्तवन एर्ं वनयम 215-216 
4.  मानर् शरीर: संरचना एर्ं अंर् तंत्र 216-223 
5.  मानर् रोर् एर्ं उपचार 223-224 
6.  आनुर्ांक्तशकी 224-225 
7.  अपक्तशष्ट प्रबंिन 225-227 

 
 
 
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. कम्प्यूटर का अर्लोकन 229-230 
2. हाडवर्ेयर धडर्ाइस 230-232 
3. ऑपरेटटिंर् क्तसथटम 233-235 
4. एम.एस. र्डव 236 
5. एम.एस. एक्सल 237 
6. एम.एस. पॉर्र पॉइंट 238 
7. इंटरनेट एर्ं ई-मेल 239 

 
 



    
 
 

Page - 160 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

 

 
 
 
 
 
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. महत्तम समापर्तवक एर्ं लघुत्तम समापर्तवय 241-243 
2. औसत 244-246 
3. अनुपात-समानुपात 247-249 
4. प्रवतशत 250-252 
5. लाभ-हावन 253-255 
6. सािारण ब्याज 256-258 
7. चिर्ृद्धि ब्याज 259-261 
8. समय एर्ं कायव 262-265 
9. साझा 265-268 

10. आाँकड़ों का धचत्रों द्वारा वनरूपण 269-274 
11. समय, चाल एर्ं दूरी 274-278 

 

❏❏❏❏ 



    
 
 

Page - 0 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

    चतथुथ श्रेणी भती परीक्षा – 2025        सामान्य हिन्दी 
   



    
 
 

Page - 1 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

    चतथुथ श्रेणी भती परीक्षा – 2025        सामान्य हिन्दी 
 

 
1.    जगत् + ईश = ‘जगदीश’ शब्द बनम्न में स ेबिस संधि िा 

सिसे उपयुक्त उदाहरण है? 
 (a) स्वर सधंि (b) ववसर्ग संधि 
 (c) परसर्ग सधंि (d) व्यंजन संधि 
2.    ‘बगरीश’ शब्द िा सिसे उपयुक्त संधि-बिच्छेद बनम्न है - 
 (a) वर् + रईश (b) वर्र + ईश 
 (c) वर् + ईश (d) वर्रर + ईश 
3.    ‘अ + अ = आ’ यह बिस प्रिार िी संधि िा उदाहरण है? 
 (a) ववसर्ग संधि (b) स्वर सधंि 
 (c) व्यंजन संधि (d) र्ुण संधि 
4.     बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही है? 
 (a) स्वावलंबी = सु+अवलंबी 
 (b) उत्तरायण = उत्तर+अयण 
 (c) बृहस्पवि = बृहि्+पवि 
 (d) ववचारािीन = ववचार+अिीन 
5.   ‘गिाक्ष’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद क्या होगा? 
 (a) र्ो+अक्ष (b) र्वा+अक्ष 
 (c) र्ोव+अक्ष (d) र्ाय+अक्ष 
6.   बिस क्रमािं में शब्दगत सरंचना में संधि-बनयम िा 

अपिाद है? 
 (a) प्रबोधिनी 
 (b) नीरोर् 
 (c) अक्षौवहणी 
 (d) अपराह्न 
7.   सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. बपतृ + ऋण I. िृजि संधि 
 b. गंगा + ऊर्मि II. गुण संधि 
 c. परम + औषि III. दीर्थ संधि 
 d. मिु + आिय IV. यण् संधि 
 नीच ेददए गए बििल्पों में से सही उत्तर िा चयन िीजजए- 
 (a)  a-I, b-II, c-III, d-IV (b)  a-III, b-II, c-I, d-IV 
 (c)  a-III, b-I, c-II, d-IV (d)  a-IV, b-III, c-I, d-II 
8.   सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. अबत + इि I. व्यंजन संधि 
 b. ददि् + गज II. दीर्थ स्िर संधि 
 c. बनिः + चि III. गुण स्िर संधि 
 d. नर + ईश IV. बिसगथ संधि 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  a-III, b-IV, c-I, d-II 
 (b)  a-I, b-II, c-IV, d-III 
 (c)  a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (d)  a-II, b-IV, c-I, d-III 

9.    परर + भ्रमण िा सही शब्द िौन सा है? 
 1. प्ररीभ्रमण 2. प्रभ्रमण 
 3. पररभ्रमण 4. प्रबतभ्रमण 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  केवल 1 (b)  केवल 2 
 (c)  केवल 3 (d)  केवल 4 
10.    सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. अ + आ I. गुण स्िर संधि 
 b. अ + ई II. दीर्थ स्िर संधि 
 c. इ+उ III. अयादद स्िर संधि 
 d. ओ + अ IV. यण् स्िर संधि 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  a-III, b-I, c-IV, d-II (b)  a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (c)  a-II, b-IV, c-I, d-III (d)  a-I, b-II, c-IV, d-III 
11.    ‘पीताम्िर’ शब्द में िौन-सी संधि है? 
 (a)  यण सधंि (b)  अयादि सधंि 
 (c)  व्यंजन संधि (d)  िीर्ग सधंि 
12.    ‘अन्िषेण’ शब्द में िौन-सी सधंि है? 
 (a)  यण सधंि (b)  र्ुण संधि 
 (c)  वृद्धि संधि (d)  व्यंजन सधंि 
13.    “गिषेणा” शब्द िा सही संधि बिच्छेद होगा - 
 (a)  र्ौ + एषणा (b)  र्ो + ऐषणा 
 (c)  र्ो + एषणा (d)  र्ौ + ऐषणा 
14    ‘बपतृ + अनुमबत’ िी सही संधि है - 
 (a)  वपिगनुमवि (b)  वपत्रनुमवि 
 (c)  वपत्रानुमवि (d)  वपिृनुमवि 
15.    बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही बिया गया है- 
 (a) वयोविृ = वयोोः+विृ  
 (b) अन्योन्य = अन्योः + अन्य 
 (c) यशोभूधम = यश:+भुधम  
 (d) शशरोभार् = शशराोः+भार्  
16.    बनम्नलिखित में से िौन सा शब्द व्यंजन संधि िा है? 
 (a)  स्वार्ि (b)  उच्छ्वास 
 (c)  सरोवर (d)  सरोज 
17.    उधचत संधियुक्त शब्द है - 
 (a)  षट् + यंत्र = षडयतं्र (b)  अनु + एषण = अन्वेषण 
 (c)  लरु् + उत्तर = लरु्त्तर (d)  सि् + मवि = सम्मवि 
18.    ‘शािि’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद होगा – 
 (a)  शौ + अक (b)  शौ + आक 
 (c)  शो + अक (d)  शो + आक 
19.    बनम्नलिखित में से बिस शब्द में स्िर संधि है? 
 (a)  नमस्ि े (b)  अन्वेषण 
 (c)  संयोर् (d)  सन्मवि 
20.    ‘एिैि’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद है - 
 (a)  ऐका + ऐक (b)  एक + एक 
 (c)  एका + एक (d)  एक + ऐक 
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 21.    ‘ऋग्िेद’ शब्द िा सही संधि बिच्छेद है - 

 (a)  वत्रक + वेि (b)  ऋक् + वेि 
 (c)  ॠि् + वेि (d)  ॠ + वेि 
22.    'िेद+उक्त' िा सही संधि-रूप होगा- 
 (a) िेदोक्त  (b) िेदूक्त  
 (c) िेदउक्त  (d) िेदौक्त   
23.    ‘यशोभभिाषा’ शब्द में िौनसी संधि है? 
 (a)  ववसर्ग संधि (b)  र्ुण संधि 
 (c)  वृद्धि संधि (d)  िीर्ग सधंि 
24.    सन्न्ि से बनर्मित सही शब्द नहीं है- 
 (a)  प्र + ऊढ = प्रोढ 
 (b)  चन्र + उिय = चन्रोिय 
 (c)  महा + उत्सव = महोत्सव 
 (d)  समुर + ऊर्मि = समुरोर्मि 
25.    व्यंजन संधि स ेबनर्मित शब्द नहीं है- 
 (a)  दिर्म्बर (b)  उन्नवि 
 (c)  वार्ीश (d)  रवीन्र 
26.    षण्मुि िा संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a)  षट + मुख (b)  षण् + मुख 
 (c)  षड् + मुख (d)  षट् + मुख 
27.    सही सन्न्ि बिच्छेद नहीं है- 
 (a)  मात्रानन्ि = मािृ + आनन्ि 
 (b)  षडानन = षट् + आनन 
 (c)  न्यून = वन + ऊन 
 (d)  अन्न्वि = अन ्+ ववि 
28.    संधि से बनर्मित सही शब्द है- 
 (a)  िीप्ि + उपल = िीप्िौपल 
 (b)  अभभ + अन्िर = अभ्यान्िर 
 (c)  अभभ + इष्ट = अभभष्ट 
 (d)  महा + ऐश्वयग = महैश्वयग 
29.    व्यंजन संधि स ेसंिंधित शब्द है- 
 (a)  पववत्र (b)  स्वार्ि 
 (c)  महर्षि (d)  जर्िीश 
30.    बपत्रनुमबत िा संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a)  वपत्र + अनुमवि (b)  वपिृ + अनुमवि 
 (c)  वपिर + अनुमवि (d)  वपिोः + अनुमवि 
31    गुण संधि िा उदाहरण है- 
 (a)  महोत्सव (b)  महौषधि 
 (c)  अन्वेषण (d)  र्ायन 
32.    ‘मतैक्य’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद है - 
 (a)  मवि + एक्य (b)  मि + ऐक्य 
 (c)  मि + एक्य (d)  म + ऐक्य 
33.    बिस बििल्प में सही संधि-बिच्छेद बिया गया है? 
 (a)  सच्च्छचि् = सि ्+ धचि् (b)  अनुच्छछेि = अनु + छेि 
 (c)  वनरोर् = वन + रोर् (d)  भानिूय = भानू + उिय 
34.    बनम्न में से बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद असगंत है? 
 (a)  ज्योविश्चक्र = ज्योवि + चक्र 
 (b)  उिरण = उि ्+ हरण 
 (c)  अहर्गण = अहन् + र्ण 
 (d)  महौजस्वी = महा + ओजस्वी 

35.    संधि िी दृबि से संगत बििल्प िा चयन िीजजए - 
 (a)  र्ुरू + उपिेश = र्ुरूपिेश 
 (b)  अि: + पिन = अिोःपिन 
 (c)  स्त्री + उधचि = स्त्रीयोधचि 
 (d)  वविे + इका = वविावयका 
36.    संधि बिषयि संगत बििल्प िा चयन िीजजए – 
 (a)  मािृ + उपिेश = मात्रुपिेश 
 (b)  विू + उशि = विुशि 
 (c)  अभभ + आर्ि = अभ्यर्ि 
 (d)  वी + इक्षण = वीक्षण 
37.    अयादद स्िर संधि िी दृबि स ेअसुमेलित बििल्प िा चयन 

िीजजए - 
 (a)  ववनै + अक = ववनायक 
 (b)  वविे + अक = वविायक 
 (c)  र्ो + एषणा = र्वेषणा 
 (d)  लो + इत्र = लववत्र 
38.    बिस बििल्प में सही संधि नहीं है? 
 (a)  सि् + मवि = सम्मवि 
 (b)  सु + अल्प = स्वल्प 
 (c)  लरु् + उत्तर = लरू्त्तर 
 (d)  उि् + शशष्ट = उच्च्छछष्ट 
39.    बिस शब्द में एि से अधिि िार संधि प्रयुक्त हुई है - 
 (a)  सद्गवि (b)  अत्याचार 
 (c)  अधिकाधिक (d)  प्रोत्साहन 
40.    बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद अशुि है? 
 (a)  किावप = किा + अवप 
 (b)  जर्ज्जननी = जर्ि + जननी 
 (c)  धचिानिं = धचि् + आनंि 
 (d)  वीरारं्ना = वीर + अंर्ना 
41.    इनमें िौनसा संधिशब्द/संधि-बिच्छेद गित है? 
 (a)  मिु + अरर = मध्वरर 
 (b)  वनष्णाि = वनोः+ नाि 
 (c)  बहृस्पवि = बहृि् + पवि 
 (d)  उपरर + उपरर = उपयुगपरर 
42.     व्यािरण िी दृबि से िौनसा िथन सही नहीं है? 
 (a) ‘अब्ज’ और ‘कंज’ परस्पर पयागयवाची शब्ि हैं। 
 (b) ‘स्वच्छछ’ शब्ि का संधि-ववच्छछेि होर्ा। ‘सु + अच्छछ’। 
 (c) ‘उद्गार’ शब्ि में उि् / उि ्उपसर्ग है। 
 (d) ‘सखी + उधचि’ का सधंिशब्ि बनरे्ा - ‘सख्योधचि’। 
43.    बनम्न में से बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही है? 
 (a) उन् + माि (b) वव + आयाम 
 (c) सन् + सार (d) वनर + र्ुण 
44.    बनम्न में से बिस बििल्प िे शब्द िा संधि िायथ असगंत 

है? 
 (a)  ककग  + अन्िु = ककग न्ि ु
 (b)  मनस् + ईषा = मनीषा 
 (c)  पिि् + अंजशल = पिंजशल 
 (d)  निी + अम्बु = नद्याम्ब ु
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 45.    बनम्न में से िौन-सा शब्द बिसगथ संधि िा उदाहरण है? 

 (a) यशोवमगन (b) दुराशा 
 (c) िोनों (d) िोनों ही नहीं 
46.    संधि िी दृबि से िौनसा युग्म अनुधचत है? 
 (a) मावत्रच्छछा – यण स्वर संधि 
 (b) मनभश्चवकत्सा – ववसर्ग संधि 
 (c) िल्लीन – व्यंजन सधंि 
 (d) स्वार्ि – िीर्ग स्वर सधंि 
47.    बनम्न में से िौन-सा यण स्िर संधि िा उदाहरण नहीं है? 
 (a) न्यून (b) अन्वय 
 (c) वपत्रािेश (d) स्वांर् 
48.    बिसगथ संधि स ेबनर्मित शब्द समूह नहीं है – 
 (a)  अवश्यम्भावी, आबालवृि, मनोनुसार 
 (b)  यशोिरा, पुनरुशि, अिएव 
 (c)  शशरोभार्, वयोवेर्, िेजोबल 
 (d)  श्रेयस्कर, चन्रस्िम, पुनोः प्रान्प्ि 
49.    ‘समुद्रोर्मि’ िा सही संधि-बिच्छेद क्या है? 
 (a) समुरोः + ऊर्मि (b) समुर + ऊर्मि 
 (c) समुर + ओर्मि (d) समुर + उर्मि 
50.    ‘अभीि’ िा सही संधि बिच्छेद है : 
 (a)  अभी + ईष्ट (b)  अभी + इष्ट 
 (c)  अभभ + ईष्ट (d)  अभभ + इष्ट 
51. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प गित है? 
 (a) सिा + एव = सिैव 
 (b) अिुना + एव = अिुनैव 
 (c) महा + एषणा = महैषणा 
 (d) वसिुा + ऐव = वसुिैव   
52. 'निैश्वयथ' िा सही संधि बिच्छेद है:- 
 (a) नव + ऐश्वयग (b) नव े+ एश्वयग 
 (c) नवा + ऐश्वयग (d) इनमें स ेकोई नहीं   
53. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में िृजि संधि िा 

उदाहरण है? 
 (a) महशै्वयग (b) र्रं्ैश्वयग  
 (c) दटकैि (d) उपयुगि सभी   
54. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प सही है? 
 (a) ववत्त + ऐषण  (b) ववत्त + ऐषणा 
 (c) ववत्त + एषणा (d) इनमें स ेकोई नहीं   
55. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प सही नहीं है? 
 (a) सञ्कर (b) ससं्कृि 
 (c) संस्कार (d) ससं्किाग  
56. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में संधि रूप ि संधि- 

बिच्छेद सही है? 
 (a) उत्कृष+् ि= उत्कृष्ट (b) उि+ कृष+ ि= उत्कृष्ट 
 (c) उ+ ि+ कृष+ ट= उत्कृष्ट (d) इनमें स ेकोई नहीं     
57. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प गित है? 
 (a) प्रादु: + भाव = प्रादुभागव (b) चिु: + भुज = चिुभुगज 
 (c) िन:ु + ववद्या = िनरु्विद्या (d) बही: + रंर् = बवहरंर्    

58. 'पुन: + प्राप्तत' संधि-बिच्छेद िा संधि रूप होगा- 
 (a) पुन: प्रान्प्ि (b) पुनो: प्रान्प्ि 
 (c) a व b िोनों (d) इनमें से कोई नहीं   
59. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में बिसगथ संधि िा 

अपिाद है? 
 (a) श्रेयस्कर (b) विरस्कार 
 (c) वनस्पवि (d) उपयुगि सभी   
60.  तत् + टीिा संधि-बिच्छेद िा सही संधि रूप होगा:- 
 (a) िटीक (b) िट्टीक 
 (c) िट्टीका  (d) िटीका  
61.  'तजित' शब्द में िौन-सी संधि हैं? 
 (a) िीर्ग संधि (b) यण् संधि 
 (c) र्ुण संधि (d) व्यंजन संधि  
62.  बनम्नलिखित में स ेबिस बििल्प में व्यंजन संधि नहीं हैं? 
 (a) भावौधचत्य  (b) उड् डीन 
 (c) उल्लंर्न (d) उच्छछंृखला  
63. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सभी शब्द संधि िी 

दृबि स ेशुि हैं- 
 (a) ववरहनल, सुराधिप, लोवहिारं् 
 (b) वभणग्वर्ग, अजन्ि, षड्मूर्िि 
 (c) मनोमाशलन्य, अंििोर्त्वा, वयष्षवष्ट 
 (d) चन्रकार, ववद्युत्छटा, शशरोिायग   
64. ‘सिोत्तम’ शब्द िा संधि-बिच्छेद ि संधि िा नाम है- 
 (a) सवग: + उत्तम = ववसर्ग सधंि 
 (b) सवग + उत्तम = र्ुण स्वर संधि 
 (c) सवो + त्तम = व्यंजन संधि 
 (d) सव े+ उत्तम = वृद्धि स्वर सधंि  
65. ‘धचद्रपू’ शब्द िा संधि बिच्छेद और संधि िा नाम है- 
 (a) धचत्र + ऊप (b) धचर + रूप 
 (c) धचि् + रूप (d) धचर + ऊप   
66. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सभी शब्द संधि िी 

दृबि स ेशुि हैं- 
 (a) स + अविान=साविान, वािाग + लाप=वािागलाप   
 (b) श्री + ईश = श्रीश, स ु+ इच्छछा = स्वेच्छछा  
 (c) अन्त्य + उिय = अन्त्योिय, उत्तम + ऋण = उत्तमणग 
 (d) वृथा + ओिायग = वृथौिायग, जावि + ऐक्य = जात्यैक्य 
67. ‘सख्यौत्सुक्य’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) सखी + ओत्सुक्य (b) सखी + उत्सकु 
 (c) सखी + उत्सुक्य  (d) सखी + औत्सुक्य 
68. ‘मृच्छिदटिम्’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) मृि् + कदटकम ् (b) मृि् + शकदटकम ्
 (c) मृि् + शकटकम ् (d) मृि् + छकदटकम ्  
69. ‘चक्षूरोग’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) चकु्ष: + रोर् (b) चकू्ष: + रोर् 
 (c) चकु्ष + रोर् (d) चकू्ष + रोर्   
70. ‘मन: + उच्छेद ’ शब्द िा संधि युक्त रूप होगा-  
 (a) मनोच्छछेि (b) मनुउच्छछेि 
 (c) मनउच्छछेि (d) मन:उच्छछेि  
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Choose the correct option- 
1. Ramesh has just ___________ out. 
 (a) went (b) gone 
 (c) goes  (d) been going  
2. His brother is always ___________ me. 
  (a) teases (b) tease 
 (c) has teased (d) teasing  
3. She is getting tired; it is time she ___________ 

home. 
 (a) goes (b) is going 
 (c) will go (d) went  
4. I wish I ___________ a king. 
 (a) was (b) am 
 (c) will be (d) were  
5. At last I ___________ for my efforts. 
 (a) reward (b) was rewarded 
 (c) rewarded (d) will be reward  
6. When we reached the station the               

train ___________. 
 (a) had gone (b) had been gone 
 (c) went (d) had been going  
7. The meeting began after the chief     guest 

___________. 
 (a) had been arrived (b) was arriving 
 (c) arrives (d) had arrived  
8. As soon as he ___________ the book, he 

informed the publisher. 
 (a) had finished (b) had been finished 
 (c) will finish (d) finished  
9. Mohan told me that he ___________ to take 

the examination. 
 (a) had decided (b) decided 
 (c) has decided (d) will decide  
10. I wish I ___________ harder. 
 (a) work (b) worked 
 (c) had worked (d) have been 

working 
11. I can never forget what you ___________ me. 
 (a) just told (b) have just told 
 (c) just tell (d) will tell  
12. He ___________ very quickly when I met him 

yesterday. 
 (a) walked (b) had walked 
 (c) has walked (d) was walking  

13. When I last saw him, he ___________ in Delhi. 
 (a) had been living (b) was living 
 (c) lived (d) had gone  
14. He ___________ abroad last week. 
 (a) went (b) has gone 
 (c) will go (d) had gone  
15. He wondered why I ___________ him before. 
 (a) have not visited (b) had not visited 
 (c) did not visit (d) will not visit  
16. If you ___________ hard, you would have 

passed. 
 (a) are working (b) worked 
 (c) had worked (d) will work  
17. If you ___________ well, you will win the 

match. 
 (a) will play (b) have played 
 (c) play (d) are play  
18. When I ___________ to Jaipur, I shall bring you 

a book. 
 (a) shall 
 (b) shall be going 
 (c) am going 
 (d) go  
19. Get up, the sun has already ___________. 
 (a) rised 
 (b) rise 
 (c) risen 
 (d) raised  
20. He ___________ regularly by air. 
 (a) travelling 
 (b) travels 
 (c) has travelled 
 (d) travelled  
21. I have always ___________ people who are 

kind to animals. 
 (a) like 
 (b) liked 
 (c) liking 
 (d) had liked  
22. If you ___________, you would have 

succeeded. 
 (a) tried 
 (b) had been tried 
 (c) had tried 
 (d) would try  
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23. The lesson will end when the bell 

___________. 
 (a) will ring 
 (b) will be ringing 
 (c) rings 
 (d) will have rung  
24. If I had gone to Agra, I ___________ the Taj. 
 (a) would see 
 (b) saw 
 (c) would have seen 
 (d) had seen  
25. Do you know the lady who ___________ out? 
 (a) just gone 
 (b) has just gone 
 (c) had just gone 
 (d) went out 
26.  I ………………… working all afternoon and 

have just finished the assignment.  
 (a) have been  
 (b) had been  
 (c) shall be 
 (d) am  
27.  Rohan ……… the movie before he read the 

review. 
 (a) watches 
 (b) have watched  
 (c) had watched  
 (d) was watching  
28.  He …………. in the States but he still does 

not have a command over the English 
language. 

 (a) have been living  
 (b) has been living  
 (c) have lived 
 (d) living   
29. By the next month, we shall ………. the 

project. 
  (a) has completed 
  (b) completing 
  (c) completed 
  (d) have completed  
30.  Every boy and girl……………… in the class 

today. 
 (a) are present (b) is present 
 (c) have present (d) had present  

31.  He……………daily for a year now. 
 (a) exercises 
 (b) was exercising 
 (c) has been exercising   
 (d) have been exercising  
32.  I ………. this book since morning. 
 (a) had been reading  
 (b) has been reading  
 (c) have had read 
 (d) shall be reading 
33.  Which tense is used to express general 

truths and facts? 
 (a) Present continuous tense  
 (b) Present perfect tense 
 (c) Past perfect tense 
 (d) Present indefinite tense   
34.  According to the prevailing rate, two 

dozen………. rupees one hundred. 
 (a) costs 
 (b) cost 
 (c) costing  
 (d) costed   
35.  The Council ………. made its decision. 
 (a) have 
 (b) have had  
 (c) has 
 (d) having   
36.  What do tenses as the form of a verb help 

to determine? 
 (a) The time of the action  
 (b) The state of the action  
 (c) Both (A) and (B) 
 (d) The number of actions  
37.  Which tense is used to show the 

completion of an action by a certain time 
in the future? 

 (a) Future perfect tense 
 (b) Present indefinite tense 
 (c) Future perfect continuous tense  
 (d) Both (A) and (C)   
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38.  Identify the tense used in the following 

sentence. “When I reached the bookstore, 
all the copies had already been sold.” 

 (a) Past perfect tense 
 (b) Past indefinite tense  
 (c) Present perfect tense 
 (d) Present indefinite tense  
39.  The wise leader and politician ………… 

assassinated. 
 (a) are 
 (b) has been  
 (c) have been 
 (d) have had been    
40.  Neither of the paintings ………… sold. 
 (a) have been  
 (b) were 
 (c) are  
 (d) was   
41.  Sita or her brothers……….to be blamed. 
 (a) is 
 (b) has 
 (c) are  
 (d) was    
42.  The Chief guest………. with his wife.  
 (a) has left 
 (b) are leaving 
 (c) have left  
 (d) left   
43.  The quality of products…………… over time. 
 (a) are degrading 
 (b) have been degrading  
 (c) have degrading 
 (d) were degraded    
44.  The news …………. not updated timely. 
 (a) were  
 (b) have  
 (c) is 
 (d) are    
45.  They………… into their cars and drove 

away. 
 (a) has got  
 (b) have got  
 (c) gets 
 (d) got    

46.  Choose the sentence with the future 
perfect tense. 

 (a) They shall have arrived by then.  
  (b) They shall be arriving by then. 
 (c) They shall arrive by then. 
 (d) They shall have been arriving by then. 
47.  Identify the tense used in the following 

sentence. “We are going to reach the 
destination as scheduled.” 

 (a) Present continuous tense 
 (b) Future perfect continuous tense  
 (c) Future continuous tense 
 (d) Present perfect continuous tense 
48.  Which tense is used to express an action 

going at some point in the past? 
 (a) Past indefinite tense 
 (b) Past perfect continuous tense  
 (c) Past continuous tense 
 (d) Past perfect continuous tense  
49.  Each of the four army soldiers…………. for 

the mission. 
 (a) were ready  
 (b) are ready  
 (c) was ready 
 (d) have been ready    
50.  The thief and the eye-witness …………... 
 (a) has escaped 
 (b) has been escaping  
 (c) was escaping 
 (d) have escaped   

ANSWER KEY 
1. [b] 2. [d] 3. [d] 4. [d] 5. [b] 
6. [a] 7. [d] 8. [d] 9. [a] 10. [b] 
11. [b] 12. [d] 13. [b] 14. [a] 15. [b] 
16. [c] 17. [c] 18. [d] 19. [c] 20. [b] 
21. [b] 22. [c] 23. [c] 24. [c] 25. [b] 
26. [b]  27. [c]  28. [b]  29. [d]  30. [b]  
31. [c] 32. [a]  33. [d]  34. [b]  35. [c]  
36. [c]  37. [c]  38. [a]  39. [b]  40. [d]  
41. [c]  42. [a]  43. [b]  44. [c]  45. [d]  
46. [a]  47. [b]  48. [c]  49. [c]  50. [d]  

♦ ♦ ♦ ♦ 
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1.  राजस्थान के बनम्न जजिों को पूर्थ से पश्चिम की ओर सही 

क्रम में व्यर्स्स्थत कीजजए-                                        
 A. कोटा B. पािी 
 C. िाड़मेर D. भीिर्ाड़ा 
 कूट- 
 (a) A, B, C और D (b) B, A, C और D 
 (c) A, D, B और C (d) A, C, B और D  
2.  बनम्नलिखित में से कौन-सा यगु्म सही है? 

राजस्थान की स्स्थबत कुि भौगोलिक क्षेत्र 
र्गथ बकिोमीटर 

(a)  23°30’-30°12’N और 
69°30’-78°17’ E 

342239.74 

(b)  23°30’ -30°12’ N और 
69°30’-78°17’ E 

342239.74 

(c)  23°3’-30°12’ N और 
69°30’-78°17’E 

342239.74 

(d)  23°3’-30°12’ N और 
69°3’-78°17’ E 

342239.74        

3.  बनम्नलिखित में से बकस जजि ेसे 78° पूर्ी देशान्तर रेिा 
गुजरती है?                                              

 (a) जोधपुर (b) जैसलमरे 
 (c) धौलपुर (d) नागौर   
4.  राजस्थान का उत्तर से दश्चक्षण एर्ं पूर्थ से पश्चिम बर्स्तार 

क्रमश: है–                                                       
 (a) 850 और 784 किलोमीटर  
 (b) 826 और 784 किलोमीटर 
 (c) 826 और 869 किलोमीटर 
 (d) 869 और 850 किलोमीटर   
5.  राजस्थान के िारे में बनम्नांबकत कथनों में से कौन-सा एक 

सही नहीं है?                                        
 (a) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम िा कर्स्तार अधधि ह।ै 
 (b) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम िा कर्स्तार िम ह।ै 
 (c) इसिी िुल स्थल सीमा 6000 किलोमीटर से िम है। 
 (d) इसिा अिाांशीय कर्स्तार 7°9’ है।  
6.  बनम्नलिखित में स े राजस्थान के बकन जजिों की सीमा 

रेिा गुजरात से नहीं ममिती है?                            
 1. लसरोही 2. डूूँगरपुर 3. प्रतापगढ़ 4. िाूँसर्ाड़ा 
 नीच े ददए गए कूट का प्रयोग करते हुए सही उत्तर की 

पहचान कीजजए– 
 (a) 1, 2, 3 तथा 4 
 (b) 1, 2 तथा 3 
 (c) 1, 2 तथा 4 
 (d) िेर्ल 3    

7.  राजस्थान का र्ह जजिा जजसका भौगोलिक एर् ं
सामाजजक र्ातार्रण/पयाथर्रण तथा राजनैबतक सीमा 
उत्तर प्रदेश र् मध्य प्रदेश स ेममिती है, र्ह है–                     

 (a) िरौली (b) धौलपुर 
 (c) भरतपरु (d) सर्ाई माधोपुर    
8.  23½° उत्तरी अक्षाशं तथा 75° पूर्ी देशान्तर रेिाएूँ 

राजस्थान के बनम्नलिखित में से क्रमश: बकन जजिों स े
होकर गुजरती है?  

 (a) बााँसर्ाड़ा र् जैसलमरे (b) बााँसर्ाड़ा र् नागौर 
 (c) बााँसर्ाड़ा र् डूाँगरपुर (d) बााँसर्ाड़ा र् धौलपुर   
9.  बनम्नलिखित में से भारत में राजस्थान की भौगोलिक 

स्स्थबत है–                                                                 
 (a) उत्तर-पक्षिम  (b) दक्षिण-पक्षिम 
 (c) उत्तरी-पूर्व  (d) दक्षिण-पूर्व    
10. राजस्थान का जजिा युग्म, जो राज्य के अमिकतम जजिों 

के साथ अपनी सीमा साझा करता है–                         
 (a) पाली-भीलर्ाड़ा (b) पाली-अजमेर 
 (c) पाली-बाड़मरे (d) जयपुर-अलर्र     
11.  बनम्नलिखित में से जजस जजिे की सीमा हररयाणा से स्पशथ 

नहीं करती है, र्ह है–                                 
 (a) चूरू (b) डीग  
 (c) धौलपुर (d) झुांझनुू     
12.  बनम्नलिखित में से राजस्थान के जजिे जो न्यूनतम-

सर्ाथमिक अंतराथष्ट्रीय सीमा बनिाथररत करते हैं– 
 (a) जैसलमरे – बीिानेर  (b) बीिानरे – जसैलमेर  
 (c) बाड़मेर – जैसलमरे  (d) श्रीगांगानगर – बाड़मरे   
13.  राजस्थान में बनम्नलिखित जजिा जो उत्तर प्रदेश एर् ं

मध्यप्रदेश के साथ संयुक्त सीमा बनिाथररत करता है– 
 (a) हनमुानगढ़ (b) भरतपुर 
 (c) धौलपुर (d) बााँसर्ाड़ा   
14.  राजस्थान का क्षेत्रफि भारत के कुि 

क्षेत्रफि……….प्रबतशत है।                                                    
 (a) 61.11 प्रकतशत (b) 58.50 प्रकतशत 
 (c) 10.41 प्रकतशत (d) 41.50 प्रकतशत 
15. बनम्नलिखित में से एक ही राज्य के साथ सीमा बनिाथररत 

करने र्ािे जजिों का सही युग्म है– 
 (a) चूरू – झुांझुनूाँ – सीिर   
 (b) धौलपुर – बारााँ – िरौली  
 (c) झुांझुनूाँ – दौसा – सीिर  
 (d) झालार्ाड़ – िोटा – बााँसर्ाड़ा   
16. बनम्नलिखित में से अन्त:र्ती जजिों का सही युग्म है– 
 (a) बूाँदी – जोधपुर – प्रतापगढ़  
 (b) टोंि – अजमेर – िरौली  
 (c) भीलर्ाड़ा – दौसा – बूाँदी  
 (d) राजसमांद – टोंि – जोधपुर   
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 17. बनम्नलिखित में से दो राज्यों के साथ अन्तराथज्यीय सीमा 

िनाने र्ािे जजिों का सही युग्म है– 
 (a) हनमुानगढ़ – बााँसर्ाड़ा – भीलर्ाड़ा  
 (b) धौलपुर – बाड़मरे – झालार्ाड़  
 (c) बााँसर्ाड़ा – धडग  – हनुमानगढ़  
 (d) भरतपुर – धौलपुर – राजसमांद   
18. बनम्नलिखित में से केर्ि अन्तराथष्ट्रीय सीमा िनाने र्ाि े

जजिों का सही युग्म है– 
 (a) हनमुानगढ़ – श्रीगांगानगर  (b) श्रीगांगानगर – बाड़मरे  
 (c) जसैलमेर – बीिानरे  (d) भरतपुर – धौलपुर   
19. बनम्नलिखित में से अन्तराथष्ट्रीय सीमा बनिाथररत करने र्ाि े

जजिों का अर्रोही क्रम है– 
 (a) जैसलमरे – बाड़मरे – श्रीगांगानगर – बीिानेर  
 (b) बीिानरे – श्रीगांगानगर – जसैलमेर – बाड़मरे  
 (c) जसैलमेर – बाड़मरे – बीिानेर – श्रीगांगानगर  
 (d) जैसलमरे – बाड़मरे – श्रीगांगानगर – बीिानेर   
20. बनम्नलिखित में स ेसीमार्ती जजिों का सही युग्म नहीं है– 
 1. दौसा – उदयपुर – करौिी 
 2. िौिपुर – कोटा – िाराूँ  
 3. अिर्र – भरतपुर – चूरू  
 4. डूूँगरपुर – उदयपुर – लसरोही  
 कूट: 
 (a) 1 र् 2 (b) 2, 3 र् 4 
 (c) 1 र् 4 (d) िेर्ल 1  
21. बनम्नलिखित में से सीमार्ती जजिों का सही युग्म है– 
 1. डूूँगरपुर – जािोर – राजसमंद  
 2. कोटा – िाराूँ – मचत्तौड़गढ  
 3. भरतपुर – चूरू – िौिपुर  
 4. सर्ाई मािोपुर – टोंक – िाड़मेर  
 कूट: 
 (a) 2 र् 4 (b) 2 र् 3 
 (c) 1, 2 र् 3 (d) 3 र् 4 
22. राजस्थान का र्ह संभाग जो अन्तराथष्ट्रीय, अन्तराथज्यीय 

सीमा के साथ-साथ अन्त:र्ती जजिों र्ािा है– 
 (a) जयपुर  (b) बीिानरे  
 (c) जोधपरु  (d) िोटा   
23. बनम्नलिखित में से पूर्थ से पश्चिम स्स्थत जजिों का सही युग्म 

है–  
 (a) अजमेर – बूाँदी – पाली – बाड़मेर  
 (b) बूाँदी – भीलर्ाड़ा – पाली – बाड़मेर  
 (c) बाड़मेर – पाली – अजमेर – बूाँदी  
 (d) बूाँदी – अजमेर – बाड़मेर – पाली   
24. बनम्नलिखित में स ेउत्तर से दश्चक्षण बर्स्तार र्ाि ेजजिों का 

सही युग्म है– 
 (a) जोधपुर – जैसलमरे – बाड़मेर 
 (b) बीिानरे – नागौर – बाड़मरे 
 (c) हनुमानगढ़ – नागौर – बााँसर्ाड़ा  
 (d) नागौर – अजमेर – दौसा   

25. राजस्थान की ग्िोिीय स्स्थबत के संिंि में सही युग्म है– 
 (a) दक्षिण-पक्षिम (b) दक्षिण-पूर्व 
 (c) उत्तर-पक्षिम (d) उत्तर-पूर्व  
26. राजस्थान के देशान्तरीय एर्ं अक्षांशीय बर्स्तार के संिंि 

में सही युग्म है– 
 (a) 7°9’ तथा 8°47’ (b) 8°47’ तथा 7°9’ 
 (c) 8°47’ तथा 9°7’ (d) 7°90’ तथा 8°47’  
27. बनम्नलिखित में से सुमेलित युग्म की पहचान कर सही कूट 

का चयन करें– 
 (a)  27र्ाूँ जजिा  – िौिपुर  – 1982 
 (b)  29र्ाूँ जजिा  – िाराूँ  – 1991 
 (c)  31र्ाूँ जजिा  – करौिी  – 1994 
 (d)  33र्ाूँ जजिा  – प्रतापगढ़  – 2008 
 कूट:  
 (a) 1 र् 2 (b) 2, 3 र् 4  
 (c) 1 र् 4 (d) 2 र् 3  
28. बनम्नलिखित में से हररयाणा के साथ अन्तराथज्यीय सीमा 

िनाने र्ािे जजिों की पहचान कर सही युग्म का चयन 
करें– 

 (a) अलर्र – भरतपुर – चुरू   
 (b) सीिर – चूरू – जयपुर  
 (c) अलर्र -भरतपुर – िरौली  
 (d) सीिर – हनमुानगढ़ – टोंि   
29. राजस्थान की आकृबत बर्षम चतुष्कोणीय/पतंगाकार है। 

यह सर्थप्रथम बकसने िताया? 
 (a) िनवल जेम्स टॉड 
 (b) जसजव थॉमस 
 (c) टी.एच. हैग्ले 
 (d) कर्ललयम फ्रें िललन  
30. राजस्थान में ददन में सूयथ सर्ाथमिक सीिा चमकता है– 
 (a) सरूतगढ़ – श्रीगांगानगर  (b) फलोदी  
 (c) सम – जैसलमरे  (d) िुशलगढ़ – बााँसर्ाड़ा   
31. भारत में राजस्थान की भौगोलिक स्स्थबत है-  
 (a) उत्तर पक्षिमी भाग (b) दक्षिण पक्षिमी भाग 
 (c) उत्तर पूर्ी भाग  (d) दक्षिण पूर्ी भाग   
32. बर्श्व में, राजस्थान बकस गोिार्द्थ में स्स्थत है? 
 (a)  उत्तर-पक्षिमी गोलार्द्व  (b) उत्तर-पूर्ी गोलार्द्व 
 (c)  दक्षिण-पूर्ी गोलार्द्व (d) दक्षिण-पक्षिम गोलार्द्व   
33. राजस्थान आकार में... है। 
 (a)  किभुजािार (Triangular) 
 (b)  पतांग/समाांतर असमचतुभुवजािार (Rhomboid) 
 (c)  पांचभुजािार (Pentagonal) 
 (d)  षट्िोणीय (Hexagonal)   
34. कुि भौगोलिक क्षेत्रफि की दृबि से देश में राजस्थान का 

स्थान ह?ै 
 (a)  प्रथम  (b) कितीय  
 (c)  तृतीय  (d) चतुथव    



    
 
 

Page - 74 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

चतुथथ श्रेणी भती परीक्षा – 2025                राजस्थान का भूगोल 
 35. बनम्न में से राजस्थान के बकस जजिे की अंतराथष्ट्रीय सीमा 

सिसे िड़ी है?  
 (a)  जसैलमेर  (b) बीिानरे 
 (c)  बाड़मरे  (d)  गांगानगर    
36. बनम्न में से कौन-सा राज्य सर्ाथमिक क्षेत्रफि र्ािा है? 
 (a) मध्य प्रदेश  (b) उत्तर प्रदेश  
 (c)  राजस्थान  (d)  महाराष्ट्र    
37. बनम्नलिखित में से बकस जजिे को तोड़कर सिूम्िर जजिा 

िनाया गया? 
 (a)  भीलर्ाड़ा  (b) अजमेर  
 (c)  अलर्र  (d) उदयपुर     
38. राजस्थान का क्षेत्रफि भारत के कुि भौगोलिक क्षेत्र का 

है- 
 (a)  10.41%  (b) 11.11%  
 (c)  5.6%  (d) 10%   
39. राजस्थान का क्षेत्रफि बनम्नलिखित यूरोपीय देशों में स े

बकनके क्षेत्रफि के िगभग िरािर है? 
 1.नार्े  2. िेस्जजयम  
 3. स्स्र्ट्जरिैण्ड  4. पोिैण्ड 
 कूट:   
 (a) 1, 2 और 4 (b) 1 और 3 
 (c) 2 और 4 (d) 1 और 4    
40. फिोदी जजिे का सीमांकन बकस जजिों स ेिनाया गया?  
 (a) जोधपुर र् नागौर  (b) जैसलमरे र् बाड़मेर  
 (c) जोधपरु र् बाड़मेर  (d) जोधपुर र् जैसलमरे    
41. क्षेत्रफि के आिार पर राजस्थान का सिसे छोटा जजिा 

है- 
 (a) बाराां (b) बूाँदी   
 (c) दुदू (d) हनमुानगढ़     
42. राजस्थान का उत्तर से दश्चक्षण एर्ं पूर्थ से पश्चिम बर्स्तार 

क्रमश: ह-ै   
 (a) 852 और 878 किमी.  (b) 915 और 842 किमी. 
 (c) 826 और 869 किमी.  (d) 834 और 887 किमी.   
43. राजस्थान के िारे में कौन-सा कथन सत्य है? 
 (a) इसिा आधार कर्षमिोण चतुभुवज िे समान ह।ै 
 (b) इसिा उत्तर से दक्षिण कर्स्तार 869 किमी. ह।ै 
 (c) इसिी स्थलीय सीमा 6920 किमी. है। 
 (d) इसिा िेिफल 3,42,329 र्गव किमी. ह।ै   
44. बनम्नलिखित जजिों का क्षेत्रफि की दृबि स ेअर्रोही 
 अ- कोटा     ि- िूूँदी     
 स- िारां      द- झािार्ाड़  
 (a)  स, द, ब, अ (b) अ, ब, स, द 
 (c)  ब, अ, द, स (d) स, अ, द, ब    
45. राजस्थान में क्षेत्रफि के आिार पर बनम्न में से सिसे छोटा 

जजिा है-  
 (a) बूाँदी (b) बाराां  
 (c) िोटा  (d) झालार्ाड़     

46. िाड़मेर जजिे का सीमांकन कौन-सा जजिा िनाया गया? 
 (a) फलोदी  (b) बालोतरा  
 (c) ब्यार्र  (d) साांचौर   
47. बनम्न में से कौन-सा र्तथमान में जजिा नहीं है? 
 1. केकड़ी  2. दूदू  
 3. साचंौर  4. शाहपुरा   
 (a) 1, 2 र् 4 (b) 1, 2 र् 3 
 (c) 1, 3 र् 4 (d) उपयुवक्त सभी     
48. राजस्थान राज्य के कुि क्षेत्रफि तथा कुि जनसंख्या को 

कौन-सा जजिा िगभग एक समान प्रबतशत अंश में रिता 
है? 

 (a) बााँसर्ाड़ा  (b) चूरू  
 (c) सीिर  (d)  लसरोही     
49. प्रतापगढ़ जजिे का क्षेत्रफि बकतना है? 
  (a) 3000 से 4000 र्गव किमी. िे मध्य 
 (b) 4500 से 5500 र्गव किमी. िे मध्य 
 (c) 5000 से 6000 र्गव किमी िे मध्य 
 (d) 5500 से 6500 र्गव किमी. िे मध्य    
50. बनम्नलिखित में बकस जजिे का क्षेत्रफि सिसे कम है? 
  (a) हनमुानगढ़  (b) लसरोही 
 (c) िोटा (d) प्रतापगढ़     
51. बनम्नलिखित में से बकन दो जजिों सीमांकन करके ब्यार्र 

जजिा िनाया गया  
 (a) अजमेर - पाली  (b) राजसमांद - दौसा 
 (c) भीलर्ाड़ा - लसरोही  (d)  नागौर - पाली    
52. बनम्नलिखित में से राजस्थान के बकस जजिे की सीमा 

पाबकस्तान से नहीं ममिती है? 
 (a) बाड़मेर  (b) बीिानरे  
 (c) गांगानगर  (d) हनमुानगढ़    
53. िीकानेर जजिे का क्षेत्रफि बकतना होगा यदद यह 

राजस्थान राज्य के कुि क्षेत्रफि का 7.96 प्रबतशत अंश 
रिता है? 

 (a)  20,774 र्गव किमी.  (b)  22,744 र्गव किमी. 
 (c)  24,474 र्गव किमी.  (d)  27,244 र्गव किमी.   
54. राजस्थान राज्य की स्स्थबत एर्ं बर्स्तार के सम्िन्ि में 

बनम्नलिखित में से कौनसा कथन सही नहीं है? 
  (a) राज्य िा उत्तर-दक्षिण एर्ां परू्व-पक्षिम कर्स्तार क्रमश: 869 

किलोमीटर तथा 826 किलोमीटर है। 
 (b) राज्य िी आिृकत कर्षमिोण चतुभुवज (rhombus) िे 

समान है। 
  (c) राज्य िी अन्तरावष्ट्रीय एर्ां अन्तरावज्यीय सीमाओं िी लम्बाई 

क्रमशः 1070 किमी. तथा 4850 किमी. ह।ै 
 (d) राज्य िा भौगोललि िेि भारत िे िुल िेिफल िा 

10.41 प्रकतशत िे बराबर है।     
55. राजस्थान राज्य का कुि क्षेत्रफि है, िगभग- 
 (a)  2 लाख 24 हजार र्गव किमी. 
 (b)  3 लाख 42 हजार र्गव किमी. 
 (c)  4 लाख 24 हजार र्गव किमी. 
 (d)  5 लाख 42 हजार र्गव किमी.    
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चतुथथ श्रेणी भती परीक्षा – 2025                राजस्थान का भूगोल 
 56. बनम्नलिखित में से 2 राज्यों के साथ सीमा िनाने र्ाि े

जजिे है- 
 1. डीग  2. िांसर्ाड़ा  
 3. िौिपुर  4. हनुमानगढ़ 
 (a) 1, 2 र् 4 (b) 1, 2 र् 3 
 (c) 1, 3 र् 4 (d) उपयुवक्त सभी     
57. राजस्थान के उत्तर से दश्चक्षण तथा पूर्थ से पश्चिम बर्स्तार 

में अन्तर है- 
 (a) 41 किमी. (b) 42 किमी. 
 (c) 40 किमी. (d) 43 किमी.    
58. क्षेत्रफि की दृबि से राज्य का सिसे िड़ा जजिा है- 
 (a) बाड़मेर  (b) जैसलमरे  
 (c) बीिानेर  (d) भीलर्ाड़    
59. राजस्थान राज्य की उत्तर स े दश्चक्षण िंिाई बकतन े

बकिोमीटर है? 
 (a) 826  (b) 869  
 (c) 896  (d) 862   
60. बनम्नलिखित पर बर्चार कीजजए- 
 1. अन्तराथज्यीय सीमा िनाने र्ािे जजि े– 25 
 2. अंतराथष्ट्रीय र् अन्तराथज्यीय सीमा िनाने र्ािे जजिे – 28 
 3. अंतर्थती  जजिे – 22 
 (a) 1 र् 2 
 (b) 1 र् 3 
 (c) 2 र् 3 
 (d) उपयुवक्त सभी    
61. क्षेत्रफि की दृबि स ेबनम्नलिखित में से कौन-सा राजस्थान 

के िाद सिसे िड़ा राज्य है? 
 (a) उत्तर प्रदेश  (b) मध्य प्रदेश  
 (c) आन्र प्रदेश  (d) महाराष्ट्र    
62. राजस्थान के बनम्न जजिों को पूर्थ से पश्चिम की ओर सही 

क्रम से व्यर्स्स्थत करें-  
 1. िूूँदी 2. अजमेर 
 3. उदयपुर 4. नागौर 
 (a) 1, 3, 2, 4 
 (b) 1, 2, 4, 3 
 (c) 2, 1, 3, 4 
 (d) 1, 2, 3, 4    
63. बनम्नलिखित में से बकस जजिे में अन्तराथष्ट्रीय और 

अन्तराथष्ट्रीय सीमा दोनों हैं?  
 (a) हनमुानगढ़ (b) बाड़मेर 
 (c) जालौर (d) बीिानरे   
64. श्रीगंगानगर शहर श्रीगगंानगर जजिा क्षेत्र के बकस भाग में 

स्स्थत है- 
 (a) उत्तर  
 (b) पूर्व  
 (c) मध्य 
 (d) दक्षिण 
65. प्रशासबनक और भौगोलिक तौर अपररर्र्तित जजिा है- 
  (a) हनमुानगढ़ (b) अजमेर  
 (c) जयपरु  (d) भीलर्ाड़ा     

66. राजस्थान के िारे में बनम्नांबकत कथनों में स ेकौन सा एक 
सही नहीं है? 

 (a) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम कर्स्तार अधधि ह।ै 
 (b) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम कर्स्तार िम है। 
 (c) इसिी िुल स्थल सीमा 6000 किमी. से िम है। 
 (d) इसिा अिाांशीय कर्स्तार 7° अिाांश से अधधि है।   
67. उत्तर-दश्चक्षण बर्स्तार जजस जजिे का है, र्ह है : 
  (a) झालार्ाड़  
 (b) भीलर्ाड़ा  
 (c) धचत्तौड़गढ़ 
 (d) झुांझनुूाँ    
68. बनम्न में से राजस्थान का कौनसा शहर पाबकस्तानी सीमा 

के बनकट है? 
 (a) बीिानरे  
 (b) जैसलमरे 
 (c) श्रीगांगानगर   
 (d) हनमुानगढ़    
69. राजस्थान की अंतराथष्ट्रीय सीमा पर स्स्थत जजिों का उत्तर 

से दश्चक्षण का सही क्रम है- 
 (a) गांगानगर, बाड़मेर, बीिानरे, जैसलमेर 
 (b) जैसलमरे, बीिानेर, बाड़मरे, गांगानगर 
 (c) गांगानगर, बीिानरे, जैसलमरे, बाड़मरे 
 (d) बीिानरे, गांगानगर, जैसलमरे, बाड़मरे    
70. रेडस्लिफ रेिा का राजस्थान में बर्स्तार है- 
 (a) कहन्दुमलिोट (गांगानगर) से बाखासर (बाड़मेर) ति 
 (b) िोणागााँर् (गांगानगर) से शाहगढ़ (जालौर) ति 
 (c) कहन्दुमलिोट (गांगानगर) से शाहगढ़ (जालौर) ति 
 (d) िोणागााँर् (गांगानगर) से बाखासर (बाड़मेर) ति    
71. राज्य की कुि स्थिीय सीमा की िम्िाई है? 
 (a) 5091 किमी. 
 (b) 5920 किमी. 
 (c) 5290 किमी. 
 (d) 5090 किमी.    
72. राजस्थान के जजिों में बकसकी सीमा पाबकस्तान स ेनहीं 

िगती है?  
 (a) श्रीगांगानगर 
 (b) जोधपुर  
 (c) जसैलमेर 
 (d) बाड़मेर    
73. बनम्न जजिों को पूर्थ से पश्चिम की ओर सही क्रम में 

व्यर्स्स्थत करें- 
 1. िूूँदी  2. अजमेर  
 3. पािी  4. िाड़मेर 
 (a) 1, 2, 3, 4 
 (b) 2, 1, 3, 4 
  (c) 1, 2, 4, 3 
 (d) 1, 3, 2, 4    
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चतुथथ श्रेणी भती परीक्षा – 2025                राजस्थान का भूगोल 
 74. प्रशासबनक और भौगोलिक तौर पर अपररर्र्तित जजिों का 

समूह है?  
 (a)  दौसा र् िौिपुर 
 (b)  िारां र्  झािार्ाड़ 
 (c)  मचतौड़गढ़ र् कोटा 
 कूट : 
 (a)  1 र् 2 
 (b)  1 र् 3 
 (c)  2 र् 3 
 (d)  उपयुवक्त सभी    
75. बनम्न जजिों को पूर्थ स ेपश्चिम ददशा अनसुार सुव्यर्स्स्थत 

कीजजए। 
 1. करौिी  2. अजमेर  
 3. जोिपुर  4. सर्ाई मािोपुर 
  (a)  2, 1, 4, 3  
 (b) 1, 4, 2, 3  
 (c)  3, 1, 2, 4  
 (d)  1, 2, 3, 4  
    

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [b] 3. [c] 4. [c] 5. [b] 
6. [d] 7. [b] 8. [b] 9. [a] 10. [a] 
11. [c] 12. [b] 13. [c] 14. [c] 15. [a] 
16. [d] 17. [c] 18. [c] 19. [d] 20. [d] 
21. [b] 22. [c] 23. [b] 24. [c] 25. [d] 
26. [b] 27. [c] 28. [b] 29. [c] 30. [d] 
31. [a] 32. [b] 33. [b] 34. [a] 35. [a] 
36. [c] 37. [d] 38. [a] 39. [d] 40. [d] 
41. [c] 42. [c] 43. [a] 44. [a] 45. [c] 
46. [b] 47. [d] 48. [d] 49. [a] 50. [d] 
51. [a] 52. [d] 53. [d] 54. [a] 55. [b] 
56. [d] 57. [d] 58. [b] 59. [a] 60. [d] 
61. [b] 62. [b] 63. [b] 64. [a] 65. [a] 
66. [b] 67. [c] 68. [c] 69. [c] 70. [a] 
71. [b] 72. [b] 73. [a] 74. [d] 75. [b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. संरचनात्मक दृबि से राजस्थान का भौबतक स्र्रूप भारत 

के बनम्नलिखित में स ेबकन उच्चार्च प्रदेशों का बहस्सा नहीं 
है? 

 (a) उत्तरी र्हृत मैदान, प्रायिीपीय पठार 
 (b) उत्तरी पर्वतीय प्रदेश, उत्तरी र्ृहत मैदान 
 (c) तटीय मदैान, प्रायिीपीय पठार 
 (d) तटीय मैदान, उत्तरी पर्वतीय प्रदेश    
2. बनम्नलिखित में से राजस्थान में कौन-सा क्षेत्र िािकुा 

स्तूप मुक्त है?                                              
 (a) शेरगढ़-लशर् 
 (b) फलौदी-पोिरण  
 (c) बायतू-चोहटन 
 (d) फलसुांड-शेरगढ़    
3. बनम्नलिखित में से िाप िोजडसथ संिंमित है–  
 (a) जैसलमरे (b) बीिानरे 
 (c) बाड़मेर (d) फलोदी     
4. बनम्नलिखित में से कौन-सा क्षेत्र गोंडर्ाड़ प्रदेश में आता 

है? 
 (a) छप्पन िी पहाधड़यााँ (b) छप्पन िा मैदान 
 (c) डाांग प्रदेश (d) वर्िंध्यनिगार िेि    
5. बनम्नलिखित में से राजस्थान का कौन-सा भौगोलिक 

अंचि प्राचीनतम है?                              
 (a) पक्षिमी मरुस्थलीय प्रदेश 
 (b) पूर्ी मैदानी प्रदेश 
 (c) अरार्ली पर्वतीय प्रदेश 
 (d) दक्षिण-पूर्ी मैदानी प्रदेश    
6. बििािी र् लसरार्ास श्रेश्चणयाूँ स्स्थत हैं-               
 (a) उत्तरी अरार्ली  
 (b) पक्षिमी अरार्ली  
 (c) दक्षिणी अरार्ली  
 (d) मध्य अरार्ली  
7. अरार्िी की बनम्नलिखित पर्थत चोदटयों को उनकी ऊूँ चाई 

के अनुसार आरोही क्रम में व्यर्स्स्थत कीजजए– 
 (a) अचलगढ़, िुम्भलगढ़, रघुनाथगढ़, सज्जनगढ़ 
 (b) सज्जनगढ़, रघुनाथगढ़, िुम्भलगढ़, अचलगढ़,  
 (c) सज्जनगढ़, अचलगढ़, िुम्भलगढ़, रघुनाथगढ़ 
 (d) िुम्भलगढ़, अचलगढ़, सज्जनगढ़, रघुनाथगढ़  
8. राजस्थान के िरातिीय स्र्रूपों के सिंंि में कौन-सा 

कथन गित है? 
 (a) अरार्ली कर्श्व िी प्राचीनतम र्ललत पर्वत श्रेणी है। 
 (b) दक्षिणी-पूर्ी पठार गौंडर्ाना लैण्ड िा कर्स्ताररत भाग है। 
 (c) पक्षिमी बालूिा मैदान टैलथस सागर िा अर्शेष रूप है। 
 (d) पूर्ी मैदान पांजाब िे मैदान िा भाग ह।ै  
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 गुजथर-प्रबतहार 

1. इबतहासकार आर. सी. मजूमदार के अनसुार गुजथर 
प्रबतहारों न े बकतनी शताब्दी तक अरि आक्रमणकाररयों 
के लिए िाधक का काम बकया? 

 (a) दूसरी शताब्दी स ेचौथी शताब्दी तक  
 (b) तीसरी शताब्दी स ेपााँचवीं शताब्दी तक 
 (c) छठी शताब्दी स ेबारहवीं शताब्दी तक   
 (d) बारहवीं शताब्दी स ेपन्द्रहवीं शताब्दी तक  
2. वत्सराज के बकस दरिारी बवद्वान के ग्रंथ में मरुभाषा का 

उल्िेख ममिता है? 
 (a) जिनसेन सूरी  (b) उद्योतन सूरी 
 (c) a तथा b दोनों (d) उपर्युक्त में स ेकोई नहीं  
3.  आभानेरी तथा राजौरगढ़ के किात्मक वैभव बकस काि 

के हैं?  
 (a) गयिरु-प्रततहार (b) चौहान 
 (c) गयतहल-सससोददर्ा (d) राठौड़  
4. प्रबतहार शासकों में ‘रोहलिजि’ के नाम स ेजाना जाता था- 
  (a) रज्जिल (b) ममतहरभोि 
  (c) हररश्चन्द्र (d) महेन्द्रपाल  
5. बकस प्रबतहार राजा के काि में प्रलसि ग्वालियर प्रशस्स्त 

की रचना की गई?  
 (a) भोि प्रथम (b) रामभर  
 (c) वत्सराि  (d) भोि-तितीर् 
6. महान संस्कृत कबव एवं नाटककार राजशेखर 

बनम्नलिखखत में स ेबकसके दरिार स ेसम्िस्धधत थे? 
 (a) रािा भोि (b) मतहपाल  
 (c) महेन्द्रपाल प्रथम (d) इन्द्र तृतीर्   
7. मण्डोर के प्रबतहार माने जाते हैं- 
 (a) ब्राह्मण (b) वैश्र् 
  (c) शयर (d) क्षतिर्  
8. प्रबतहार वंश के बकस शासक न ेअपनी राजधानी मण्डोर 

स ेमेड़ता स्थानाधतररत की? 
  (a) रज्जिल (b) बाउक 
 (c) कक्कय क (d) नागभट  ट प्रथम   
9. चीनी यात्री हे्वनसांग न ेगुजथरों की राजधानी का नाम अपनी 

पुस्तक में क्या िताया था?    
 (a) कू-चे-लो  (b) पोलोमोलो  
 (c) सी-रू्-की  (d) फो-क्र्ो-की  
10.  बनम्नलिखखत में स ेबकस प्रबतहार राजा न े‘आददवराह’ की 

उपामध ग्रहण की?  
 (a) ममतहरभोि 
 (b) नागभट  ट 
 (c) वत्सराि 
 (d) मतहपाल  

11. मुहणोत नैणसी न ेगुजथर-प्रबतहारों की बकतनी शाखाओं 
का वणथन बकया है? 

  (a) 22 (b) 24 
  (c) 26 (d) 28  
12. वह गुजथर प्रबतहार शासक जजसने कधनौज बवजय के 

उपिक्ष्य में “परमभट  टारक महाराजामधराज परमेश्वर” की 
उपामध धारण की थी- 

 (a) वत्सराि (b) नागभट  ट-प्रथम  
 (c) नागभट  ट तितीर्  (d) ममतहरभोि   
13. बनम्नलिखखत में स े बकस स्रोत में गुजथर-प्रबतहार की 

प्रारंभभक वंशाविी ममिती है? 
 (a) तबिौसलर्ा सशलालेख (b) रणथम्भौर प्रशस्तत 
 (c) घदटर्ाला सशलालेख (d) कय म्भलगढ़ प्रशस्तत   
14. राजस्थान में प्रबतहार वशं के ससं्थापक हररश्चधर की 

राजधानी थी- 
  (a) मड़ेता (b) िालोर 
 (c) भीनमाल  (d) मण्डोर  
15. प्रबतहार वंश के बकस शासक न ेसवथप्रथम “रणहस्स्तन एव ं

जयवराह” जैसी उपामधयााँ धारण की थी? 
 (a) नागभट  ट-I    (b) वत्सराि 
 (c) बाऊक (d) र्शोवर्ुन   
16. प्रबतहार राजा नागभट  ट प्रथम की राजधानी कौन-सी 

नगरी नहीं थी?  
 (a) उजिैन (b) मड़ेता 
 (c) िोर्पयर (d) िालोर  
17. बनम्नलिखखत में स े बकस बवदेशी यात्री न ेगुजथर प्रबतहार 

राजवंश की सैधय शलि एवं समृजि का उल्िेख बकया है? 
 (a) अब्ुल रजिाक (b) अलबरुनी 
 (c) सयलेमान (d) माको पोलो  
18.  प्रबतहार वंश का अंबतम शासक था- 
 (a) र्शपाल (b) राजर्पाल 
 (c) महेन्द्रपाल तितीर् (d) मतहपाल   
19. बनम्नलिखखत में स ेबकस चीनी यात्री न ेभीनमाि की यात्रा 

की थी? 
  (a) फाह्यान (b) सयुंगर्यन  
 (c) हे्वनसाुंग (d) इस्त्सुंग  
20. गुजथरों को बकस शासक न ेपराजजत बकया?  
 (a) प्रभाकरवर्ुन (b) राजर्वर्ुन  
 (c) हर्ुवर्ुन (d) शशाुंक  
21.  गुजथर-प्रबतहारों का प्रथम बपतृहधता शासक था- 
 (a) नागभट्ट-तितीर्  (b) रामभर 
 (c) ममतहरभोि (d) वत्सराि   
22. एहोि प्रशस्स्त के अनसुार प्रबतहार वंश का वास्तबवक 

संस्थापक कौन था? 
 (a) नागभट  ट-I    
 (b) वत्सराि 
 (c) हररश्चन्द्र 
 (d) इन्द्रिीत   
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23. नागभट  ट प्रथम बनम्नलिखखत में स े बकस राजवंश स े
संिंमधत है?  

 (a) परमार (b) गयिरु-प्रततहार 
 (c) चौहान (d) चालयक्र्   
24. राजस्थान में प्रबतहारों की सिसे प्राचीन व महत्त्वपूणथ 

शाखा थी- 
 (a) मण्डोर  (b) उजिैन 
 (c) िालोर  (d) बूाँदी  
25. जोधपुर के बनकट ओलसयां के मंददरों का समूह जजसकी 

देन है, व ेहैं-   
 (a) राठौड़  (b) गहलोत 
 (c) चौहान (d) प्रततहार  
26. बनम्नांबकत में से बकस बवदेशी यात्री न े गुजथर-प्रबतहार 

राजवंश की सैधय शलि एवं समृजि का उल्िेख बकया है?  
 (a) माकोपोलो (b) सयलेमान 
 (c) अल तबरुनी (d) अब्ुल रजिाक 
27. नागभट्ट प्रथम बकस राजवंश से सम्िस्धधत है?  
 (a) परमार  (b) गयिरु-प्रततहार  
 (c) चौहान  (d) चालयक्र् 
28. जोधपुर के नजदीक वह एक स्थान जो बहधू  एवं जैन 

मजधदरों के लिए प्रलसि है एवं जजसका बनमाथण 8वीं व 12वीं 
शताब्दी के िीच गुजथर-प्रबतहार वंश द्वारा बकया गया, है?  

 (a) नाकोड़ा  (b) ओससय ां  
 (c) िालोर  (d) फालना 
29. बनम्नलिखखत में से कौन-सा शासक गुजथर-प्रबतहार 

राजवंश स ेसंिंमधत नहीं है?  
 (a) नागभट्ट-II  (b) महेन्द्रपाल - I 
 (c) देवपाल  (d) भरतभट्ट-I 
30. बकस प्रबतहार राजा के काि में प्रलसि ग्वालियर प्रशस्स्त 

की रचना की गई-  
 (a) भोि प्रथम (b) रामभर 
 (c) वत्सराि (d) भोि तितीर् 
 

ANSWER KEY 
1.   [b] 2.   [b] 3.   [a] 4.   [c] 5.   [a] 
6.   [c] 7.   [d] 8.   [d] 9.   [b] 10. [a] 
11. [c] 12. [c] 13. [c] 14. [d] 15. [b] 
16. [c] 17. [c] 18. [a] 19. [c] 20. [a] 
21. [c] 22. [a] 23. [b] 24. [a] 25. [d] 
26. [b] 27. [b] 28. [b] 29. [d] 30. [a] 

♦ ♦ ♦ ♦ 

 

 अजमेर के चौहान 
1. रणथम्भौर के शासक जजधहोंने सल्तनत के बवरुि प्रबतरोध 

बकया- 
 (a) प्रहलाद एवुं हम्मीर  (b) वीरनारार्ण एवुं हम्मीर 
 (c) उदर्ससिंह एवुं हम्मीर  (d) वागभट्ट एवुं हम्मीर 
2. इल्तुतममश की ताजपोशी के समय राजस्थान का 

बनम्नलिखखत कौनसा प्रमुख नगरीय केधर ददल्िी सल्तनत 
के अधीन था-  

 (a) अिमेर  (b) साुंभर  
 (c) मुंडोर  (d) बर्ाना 
3. रणथम्भौर के शासक हम्मीर चौहान की बकस वषथ ददल्िी 

के सुल्तान जिािदु्दीन खखिजी की सनेा के साथ प्रथम 
िार मुठभेड़ हुयी?  

 (a) 1290 ई. (b) 1292 ई.  
 (c) 1299 ई.  (d) 1301 ई. 
4. रणथम्भौर के बकस चौहान नरेश के सेनापबत ने झाई 

(झाइन) के बनकट जिािुद्दीन खखिजी को हराया था?  
 (a) हम्मीर  (b) िैतससिंह  
 (c) वीर नारार्ण  (d) वाग्भट 
5. प्रथम खखिजी सुल्तान जजसने रणथम्भौर दुगथ पर 

आक्रमण बकया, वह था-  
 (a) िलालयद्दीन (b) अलाउद्दीन 
 (c) सशहाबयद्दीन  (d) मयबारक 
6. बकस रणथंभौर शासक ने ददल्िी सल्तनत के जिािुद्दीन 

खखिजी को परास्त बकया था, िेबकन अंततः 1301 में उधहें 
अिाउद्दीन खखिजी से पराजजत होना पड़ा  

 (a) गयगा (b) हम्मीरदेव चौहान 
 (c) सपालदक्ष  (d) रािा िर्ुंत 
7. अिाउद्दीन खखिजी ने रणथम्भौर पर आक्रमण बकया, 

क्योंबक-  
 (a) राणा की सेना सयदृढ़ थी। 
 (b) सयल्तान के तवरोतहर्ों को शरण दी। 
 (c) राणा न ेर्यद्ध की पहल की। 
 (d) िलालयद्दीन ने आदेश ददर्ा। 
8. चौहान राजवंश के बनम्नलिखखत शासकों का 

कािक्रमानुसार व्यवस्स्थत कीजजए-  
 1. पृथ्वीराज-1 2. अजयराज 
 3. अणोराज 4. बवग्रहराज-IV 
 (a) 2, 3, 1, 4 (b) 1, 3, 2, 4 
 (c) 1, 4, 2, 3 (d) 1, 2, 3, 4 
9. गौरी के आक्रमण के समय चािुक्यों को सहायता देने के 

बवरुि पृथ्वीराज तृतीय को परामशथ देने वािा मंत्री-  
 (a) कदम्बवास  (b) चुंरबरदाई  
 (c) वल्लभ  (d) रणमल 
10. कोटा राज्य का संस्थापक था?  
 (a) मयकन्द्दससिंह 
 (b) मार्ोससिंह 
 (c) राव रतन 
 (d) िासलम ससिंह 
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1. भारतीय संबवधान के प्रारूप समिबत की अध्यक्षता 

बनम्नलिखित िें स ेबकसन ेकी थी? 
 (a) डॉ. बी. आर. अंबेडकर  (b) पंडडत जवाहरलाल नेहरू  
 (c) सर वी.एन. राव (d) सरदार पटेल  
2. भारतीय संबवधान सभा की पहिी िैठक कि हुई? 
 (a) 26 जनवरी, 1950 को  (b) 15 अगस्त, 1947 को  
 (c) 9 ददसबंर, 1946 को (d) 19 नवबंर, 1946 को 
3. प्रारूप समिबत िें बनम्न िें स ेकौन एक सदस्य सम्म्िलित 

नहीं था? 
 (a) जवाहरलाल नहेरू  (b) मोहम्मद सादुल्लाह  
 (c) ए.के. अय्यर (d) के.एम. म ंशी  
4. भारतीय संबवधान पूणथ रूप स ेतैयार हुआ था- 
 (a) जनवरी 26, 1950 
 (b) नवबंर 26, 1949  
 (c) फरवरी 11, 1948 
 (d) इनमें स ेकोई नहीं  
5. डॉ. िी.आर. अंिेडकर की अध्यक्षता िें संबवधान सभा की 

प्रारूप समिबत िें अन्य बकतने सदस्य थे? 
 (a) 7  (b) 6  
 (c) 5 (d) 4  
6. 9 ददसम्िर, 1946 को पहिी िैठक स ेभारत की संबवधान 

सभा बकतन ेसिय तक अस्स्तत्व िें रही?    
 (a) 2 वर्ष, 11 माह, 17 ददन 
 (b) 2 वर्ष, 11 माह, 18 ददन 
 (c) 2 वर्ष, 11 माह, 19 ददन  
 (d) 3 वर्ष, 1 माह, 16 ददन  
7. भारतीय संबवधान के बनिाथण स े संिंमधत बनम्नलिखित 

कथनों िे स ेकौन सही हैं? 
 1. पंमडत नेहरू के उदे्दश्य प्रस्ताव का, जो संबवधान सभा 

द्वारा स्वीकार बकया गया था, संबवधन के बनिाथण पर असर 
था। 

 2. उदे्दलिका िहुत िहत्त्वपूणथ उदे्दश्यों की पूर्ति करती है। 
 3. संबवधान को भारत के िोगों न ेआदेलित बकया है। 
 4. राज्य के िुखिया को िोग प्रत्यक्ष रूप स े बनवाथमचत 

करते हैँ। 
 नीचे ददये गए कूट िें स ेसही उत्तर का चयन कीजजये: 
 (a) 1, 2 और 3  (b) 1, 3 और 4  
 (c) 2, 3 और 4 (d) सभी चारों  
8. संबवधान सभा की प्रारूप समिबत के गठन का प्रस्ताव 

बकसन ेरिा था? 
 (a) डॉ बी आर अबंेडकर 
 (b) डॉ राजेंद्र प्रसाद 
 (c) सत्यनारायण ससन्हा 
 (d) पंडडत जवाहर लाल नेहरू 

9. भारतीय संबवधान के बनिाथण के सिय संवैधाबनक 
सिाहकार कौन थे? 

 (a) डॉ. बी.आर. अंबेडकर  (b) डॉ. राजेंद्र प्रसाद  
 (c) बी.एन. राव (d) के. एम. म शंी  
10. भारत सरकार द्वारा राजकीय मचह्न कि स ेअंगीकृत बकया 

गया था? 
 (a) 15 अगस्त, 1948  (b) 2 अक्टूबर, 1947  
 (c) 26 जनवरी, 1948 (d) 26 जनवरी, 1950   
11. भारतीय िूि संबवधान िें िामिि थे- 
 (a) 395 अन च्छेद, 22 भाग एव ं8 अन सडूचयााँ  
 (b) 371 अन च्छेद, 21 भाग एव ं11 अन सूडचयााँ  
 (c) 372 अन च्छेद, 20 भाग एव ं7 अन सडूचयााँ 
 (d) 380 अन च्छेद, 23 भाग एव ं8 अन सडूचयााँ  
12. भारतीय संबवधान सभा िें कुि बकतनी िबहिा सदस्यताए ँथी? 
 (a) 15  (b) 13  
 (c) 12 (d) 10  
13. भारतीय संबवधान सभा का गठन बकया गया था- 
 (a) भारत सरकार अडिननयम, 1935 के अंतगषत  
 (b) निप्स योजना, 1942 के अंतगषत  
 (c) कैनबनेट डमशन योजना, 1946 के अंतगषत 
 (d) भारतीय स्वतंत्रता अडिननयम, 1947 के अंतगषत 
14. भारत के संबवधान का प्रारूप तैयार करने वािी संबवधान 

सभा के सदस्यों को- 
 (a) निदटश ससंद द्वारा नाडमत नकया गया।  
 (b) गवनषर-जनरल द्वारा नाडमत नकया गया।  
 (c) नवभभन्न प्रांतों की नविान सभाओं द्वारा च ना गया। 
 (d) राष्ट्रीय कांग्रसे और म स्स्लम लीग द्वारा च ना गया। 
15. भारत के संबवधान के बनम्नलिखित उपिंध/उपिंधों िें स े

कौन-सा/स े26 नवंिर, 1949 स ेप्रभावी हुआ/हुए? 
 1. बनवाचथन 
 2. नागररकता 
 3. आपात उपिंध 
 4. न्यायाधीिों की बनयुलि 
 नीचे ददये गए कूट िें स ेसही उत्तर का चयन कीजजये: 
 (a) केवल 1  (b) केवल 1 और 2  
 (c) 1, 2 और 3 (d) 2 और 4  
16. बनम्नलिखित बवद्वानों िें स ेबकसने, भारत के संबवधान को 

‘सीवनरबहत जाि’ के रूप िें अवधाररता बकया है? 
 (a) एम.वी. पायली  (b) डी.डी. बस   
 (c) ग्रानवील ऑस्स्टन (d) स भार् कश्यप  
17. संबवधान सभा के िारे िें बनम्नलिखित िें स ेकौन-स ेकथन 

सही हैं? 
 1. यह वयस्क ितामधकार पर आधाररत नहीं थी। 
 2. यह प्रत्यक्ष बनवाथचन स ेिनी थी। 
 3. यह एक िहु-दिीय बनकाय था। 
 4. यह बवभभन्न समिबतयों के िाध्यि स ेकायथ करती थी। 
 नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये: 
 (a) केवल 1, 2 और 4  (b) केवल 2 और 3 
 (c) केवल 1 और 4 (d) 1, 2, 3 और 4  
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 18. “संबवधान का प्रारूप जैसा बवरमचत बकया गया है, वह 

केवि देि के िासन के लिये तंत्र उपिब्ध कराता है। यह 
सत्ता िें बकसी बविषे दि को स्थाबपत करने की प्रयुलि 
नहीं है, जैसा बक कुछ देिें िें बकया गया है। सत्ता िें कौन 
हो, इसे जनता के बवबनश्चयाथथ छोड़ ददया गया है, जैसा बक 
होना ही चाबहये, यदद इस तंत्र को िोकतंत्र के परीक्षण पर 
िरा उतरना है।” 

 संबवधान बनिाथत्री सभा के बवचार-बवििथ के उद्धतृ उपयुथि 
पररच्छेद का श्रेय बकसे है? 

 (a) पंडडत जवाहरलाल नेहरू 
 (b) डॉ. बी.आर. अंबेडकर  
 (c) मौलाना अब ल कलाम आजाद 
 (d) आचायष जे.बी. कृपलानी  
19. सूची-I को सचूी-II के साथ सिेुलित कीजजये और सूमचयों 

के नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये: 
सूची-I सूची-II 
A. राजेंद्र प्रसाद 1. सदस्य प्रारूपण समिबत 
B. टी.टी. कृष्णिाचारी 2. अध्यक्ष, संबवधान सभा 
C. एच.सी. िुिजी 3. अध्यक्ष, प्रारूपण समिबत 
D. िी.आर. अंिेडकर 4. उपाध्यक्ष, संबवधान सभा 

 कूट: 
   A B C D  
 (a) 2 1 4 3  
 (b) 2 4 1 3 
 (c) 3 4 1 2 
 (d) 3 1 4 2   
20. इनिें स े कौन संबवधान सभा की प्रारूपण समिबत का 

सदस्य नहीं था? 
 (a) एन.जी. अयंगर  (b) के.एम. म ंशी  
 (c) बी.एन. राव (d) म हम्मद सादुल्ला  
21 संबवधान सभा द्वारा अंगीकृत ऐबतहालसक उदे्दश्यसों के 

कथन के संिंध िें बनम्नलिखित कथनों िें स ेकौन-सा/स े
सही है/हैं? 

 1. उदे्दश्यों के कथन न े अपने सभी उत्तरवती चरणों स े
संबवधान के रूपबनिाथण को अनुप्राभणत बकया। 

 2. यह केवि एक प्रस्ताव-भर ही नहीं था, िस्कक एक 
घोषणा, एक दृढ़ सकंकप और एक प्रबतज्ञा थी। 

 3. इसन ेहिारे संबवधान का अतंर्निबहत दिथन प्रदान बकया। 
 नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये। 
 (a) केवल 1 और 2  
 (b) केवल 1  
 (c) 1, 2 और 3 
 (d) केवल 2 और 3  
22. बनम्नलिखित िें स ेकौन संबवधान सभा का अध्यक्ष था? 
 (a) बी.आर. अंबडेकर  
 (b) जवाहरलाल नहेरू  
 (c) राजेंद्र प्रसाद 
 (d) वल्लभभाई पटेल  

23. भारत के संबवधान के बनिाथण िें संबवधान सभा की िदद 
करने वाि ेदो िोक सवेक, बनम्नलिखित िें स ेकौन-स ेहैं?  

 (a) बी.एन. राव तथा के.एम. म शंी  
 (b) एस.एन. म खजी तथा अल्लादी कृष्णा स्वामी अय्यर  
 (c) बी.एन. राव तथा एस.एन. म खजी 
 (d) के.एम. म ंशी तथा अल्लादी कृष्णा स्वामी अय्यर 
24. संबवधान सभा के बकस सदस्य न ेयह सिाधान प्रस्ताबवत 

बकया बक भारत का राष्ट्रीय ध्वज “सिान अनुपात िें 
केसरी, सफेद और गहरे हरे रंग का क्षैबतज बतरंगा” हो, 
जजसिें िीच िें गहरे नीिे रंग का एक चक्र हो? 

 (a) जवाहरलाल नहेरू  (b) बी.आर. अंबडेकर  
 (c) राजेंद्र प्रसाद (d) सरदार वल्लभभाई पटेल 
25.  बनम्नलिखित घटनाओं पर बवचार कीजजए तथा इन्हें सही 

कािानुक्रि िें व्यवस्स्थत कीजजए, सिसे पहिे से िकेर 
आखिरी गबतबवमध तक –  

 (I) प्रारूप समिबत की बनयुलि 
 (II) भारतीय संबवधान को अंगीकृत और अमधबनयमित 

बकया 
 (III) भारतीय संबवधान के प्रवृत्त होने की बतलथ  
 (IV) संबवधान सभा की प्रथि िैठक  
 नीचे ददए गए कूट से सही उत्तर का चयन कीजजए- 
 कूट – 
 (a) III, II, I, IV (b) IV, I, III, II 
 (c) IV, I, II, III (d) I, II, IV, III  
26. बकसने भारत की संबवधान-सभा को ‘चयानिान राष्ट्र’ 

कहा है? 
 (a) जवाहरलाल नहेरु (b) के. एम. म शंी 
 (c) बी. आर. अंबेडकर (d) राजेन्द्र प्रसाद  
27. भारतीय संबवधान सभा की प्रारूप समिबत के अध्यक्ष थे- 
 (a) दीनदयाल उपाध्याय (b) डॉ. बी.आर. अम्बडेकर 
 (c) सरदार वल्लभभाई पटेल  (d) बलराज मिोक   
28. अंबति रूप स े संबवधान को अंगीकृत करते सिय 24 

जनवरी, 1950 को संबवधान सभा के बकतने सदस्यों न े
वास्तबवक रूप स े उपस्स्थत होकर अपने हस्ताक्षरों को 
संिग्न बकया था? 

 (a) 299 (b) 284 
 (c) 385 (d) 292  
29. बनम्नलिखित िें स ेकौन सी िबहिा, भारत की संबवधान 

सभा िें देिी ररयासतों की िबहिा प्रबतबनमध थीं? 
 (a) अम्म  स्वामीनाथन (b) दक्षायनी वेलाय िन 
 (c) एनी मास्करीन (d) दुगाषबाई देशम ख  
30. भारत की संबवधान सभा की प्रारूप समिबत का गठन कि 

हुआ?  
 (a) 26 अगस्त, 1947  
 (b) 29 अगस्त, 1947 
 (c) 22 नवम्बर, 1947 
 (d) 9 ज लाई, 1946  
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 31. डॉ. राजेन्द्र प्रसाद को संबवधान सभा का स्थाई अध्यक्ष 

(सभापबत) संबवधान सभा की कौन-सी िठैक िें चनुा 
गया?  

 (a) इसकी बठैक  (b) तीसरी बैठक  
 (c) चौथी बैठक  (d) पााँचवीं बठैक   
32. संबवधान का प्रथि प्रारूप जो 21 फरवरी 1948 को 

राजेन्द्र प्रसाद को सौंपा था जजसिें बकतन े अनुच्छेद व 
अनुसूमचयाँ थी। 

 (a) 240 अन च्छेद व 16 अन सूडचयााँ 
 (b) 214 अन च्छेद व 12 अन सूडचयााँ 
 (c) 315 अन च्छेद व 8 अन सूडचयााँ 
 (d) 315 अन च्छेद व 12 अन सूडचयााँ   
33. संबवधान सभा के संदभथ िें निम्िलिखित कथिों पर निचार 

कीजिए–   
 1. 16 जुिाई, 1947 को संबवधान सभा के दूसर ेबनवाथमचत 

उपाध्यक्ष एच. सी. िुिजी व वी. टी. कृष्णिाचारी को 
िनाया गया। 

 2. भारत के राष्ट्रीय ध्वज को 22 जुिाई, 1947 को 
संबवधान सभा की िठैक के दौरान अपनाया गया था।         

 3. 14 अगस्त, 1947 को िार संबवधान सभा की िठैक 
रात 11 िजे प्रारंभ हुई थी। 

 4. श्रीिती सुमचता कृपिानी न ेवन्देिातरि् गान का प्रथि 
पद गाया था।    

 उपयुथि कथनों िें स ेसही कथनों पर बवचार कीजजए- 
 (a) केवल 1 और 2 (b) केवल 2 और 3 
 (c) 2, 3 और 4 (d) उपय षक्त सभी   
34.  प्रारूप समिबत की कुि बकतनी िैठके हुई-  
 (a) 139 ददन  (b) 114 ददन  
 (c) 141 ददन  (d) 119 ददन  
35. संबवधान सभा के बकस सत्र के दौरान देि को स्वतंत्रता 

प्राप्त हुई? 
 (a) पााँचवें (b) छठे 
 (c) सातवें (d) चौथ े  
36. संबवधान सभा के सदस्यों को बकस सत्र से िपथ ददिाये 

जाने का प्रावधान बकया गया? 
 (a) प्रथम (b) तीसर े
 (c) पााँचवें (d) छठे  
37. इनिें से संबवधान सभा का कौन सा सत्र िात्र एक ददन का 

हुआ? 
 (a) चौथा (b) पााँचवााँ 
 (c) छठा (d) सातवााँ  
38. इनिें से कौन संबवधान सभा की सदस्या नहीं थी? 
 (a) हसंा महेता (b) दुगाषबाई देशम ख 
 (c) कादंनबनी गागं ली (d) मालती चौिरी  
39. संबवधान सभा की प्रारूप समिबत के गठन का प्रस्ताव 

बकसन ेरिा था? 
 (a) डॉ बी आर अबंेडकर (b) डॉ राजेंद्र प्रसाद 
 (c) सत्यनारायण ससन्हा (d) पंडडत जवाहर लाल नहेरू  

40. 16 िई, 1946 की कैबिनेट मििन योजना के िारे िें 
बनम्नलिखित िें स ेकौन-सा/स ेसही था/थे?  

 1. संघ िें बिदटि भारतीय और राज्यों के प्रबतबनमधयों स े
बनर्िित कायथपालिका और बवधान िण्डि होने चाबहए। 

 2. प्रान्तों को कायथपालिकाओं और बवधानिण्डिों के साथ 
सिूह िनाने की स्वतंत्रता होनी चाबहए और प्रत्येक सिूह 
द्वारा साझ ेतौर पर लिए जाने वािे अस्थायी बवषयों के 
बनधाथररत बकया जा सकता हो।  

 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन 
कीजजए– 

 (a) केवल 1 (b) केवल 2 
 (c) 1 और 2 (d) न तो 1 और न ही 2  
41. बनम्नलिखित िें स ेकौन-सा युग्ि (राज्य का नाि-सदस्यों 

की संख्या, जजन्होनें 9 ददसम्िर, 1946 को संबवधान सभा 
के रजजस्टर िें हस्ताक्षर बकए) सही सुिेलित नहीं है? 

 (a) संय क्त प्रान्त–42 (b) बम्बई–19 
 (c) बंगाल–25 (d) पंजाब-11  
42. डॉ. भीिराव अिेडकर द्वारा संबवधान सभा िें ददए गए 

उनके सिान भाषण िें नयी संघ यूबनयन आफ दिबनटी िें 
बनम्नलिखित िें स ेकौन-सा िामिि नहीं था?  

 (a) स्वतंत्रता (b) नम्यता 
 (c)  समता  (d) बि ता   
43. संबवधान सभा िें भारतीय संबवधान का तृतीय वाचन कि 

प्रारंभ हुआ था-  
 (a) 17 नवम्बर, 1949 (b) 14 नवम्बर, 1948 
 (c) 25 नवम्बर, 1948 (d) 25 नवम्बर, 1949   
44. उदे्दश्य प्रस्ताव को 22 जनवरी, 1947 को उदूथ अनुवाद को 

संबवधान सभा िें बकसने पढा?  
 (a) K.M. म शंी  (b) गोपालस्वामी आयगर  
 (c)  मोहनलाल सक्सेना  (d) आसफ अली    
45. एच. सी. िुिजी संबवधान सभा के उपाघ्यक्ष कि िने  
 (a) 11 ददसबंर, 1946 (b) 13 ददसबंर, 1946 
 (c)  25 जनवरी, 1947 (d) 10 ददसबंर, 1946   
46.  संबवधान सभा के सत्रों के संदभथ िें सही सुिेलित नहीं है- 

(a) तीसरा सत्र 28 अपै्रल - 2 मई, 1947 
(b) 5वााँ सत्र 14 ज लाई - 31 ज लाई, 1947 
(c) 8वााँ  सत्र 16 मई - 16 जनू, 1949 
(d) 10वााँ सत्र 6 अक्टूबर - 17 अक्टूबर 1949 

47. संबवधान सभा की पहिी िैठक के संदभथ िें निम्िलिखित 
कथिों पर निचार कीजिए–   

 1. भारतीय संबवधान सभा की प्रथि िैठक (कॉस्न्स्टट्यिून 
हॉि, नई ददकिी) िें सोिवार 9 ददसम्िर, 1946 को हुई थी। 

 2. इस िैठक िें फ्रें क एथंॉनी को उपसभापबत िनाया गया था।        
 3. संबवधान सभा की पहिी िठैक िें 207 सदस्यों ने भाग 

लिया था, जजसिें से 10 िबहिा सदस्य थी।  
 उपर्युक्त कथिों में स ेकौि-सा/स ेकथि सही है/हैं? 
 (a) केवल 1 व 2  (b) केवल 2 व 3 
 (c) केवल 1 व 3  (d) उपय षक्त सभी   
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 48.  सूची-I को सूची-II के साथ सिेुलित कीजजए तथा सूमचयों 

के नीच ेददए गए कूटों का उपयोग करते हुए अपना सही 
उत्तर चुबनए- 
सूची I (राज्य) सूची II (संबवधान सभा िें सदस्य) 
(A) िद्रास   1. 43 
(B) संयुि प्रांत 2. 42 
(C) िंगाि 3. 25 
(D) बिहार   4. 30 

 कूट: 
   A B C D 
 (a)  1 2 3 4 
 (b) 2 1 4 3 
 (c) 3 4 2 1  
 (d)   4      3  1 2   
49.  संबवधान सभा िें चीफ कमिश्नरी से सदस्य सही सुिेलित 

नहीं है- 
 (a) ससिंि जयरामदास दौलतराम 
 (b) ददल्ली एम. आसफ अली 
 (c) अजमेर-मरेवाडा म क टनबहारी लाल भागषव   
 (d) क गष गोपालस्वामी आयंगर     
50.  संबवधान सभा के संदभथ िें निम्िलिखित कथिों पर निचार 

कीजिए–   
 1. संबवधान सभा की तीसरी िैठक (11 ददसंिर, 1946) 

िें स्थायी सभापबत/अध्यक्ष का नाि प्रस्ताबवत हुआ था।    
 2. संबवधान सभा के पहिे सत्र की पाचँवीं िैठक 13 

ददसंिर, 1946 को हुई थी।      
 3. बनयि समिबत िें 15 सदस्यों िें दुगाथ िाई देििुि एक 

िात्र िबहिा सदस्य थी। 
 4. छठा (27 जनवरी, 1948) व 12वाँ सत्र (24 जनवरी, 

1950) एक ददन के हुए थ।े        
 उपयुथि कथनों िें स ेसही कथनों पर बवचार कीजजए- 
 (a) केवल 1 और 2 (b) केवल 2 और 3 
 (c) 2, 3 और 4 (d) उपय षक्त सभी   

ANSWER KEY 
1.   [a] 2.   [c] 3.   [a] 4.   [b] 5.   [b] 
6.   [c] 7.   [a] 8.   [c] 9.   [c] 10. [d] 
11. [a] 12. [a] 13. [c] 14. [c] 15. [d] 
16. [c] 17. [c] 18. [b] 19. [a] 20. [c] 
21. [c] 22. [c] 23. [c] 24. [a] 25. [c] 
26. [a] 27. [b] 28. [b] 29. [c] 30. [b] 
31. [b] 32. [c] 33. [d] 34. [c] 35. [a] 
36. [c] 37. [c] 38. [c] 39. [c] 40. [d] 
41. [d] 42. [b] 43. [a] 44. [c] 45. [c] 
46. [b] 47. [d] 48. [a] 49. [d] 50. [d] 

♦ ♦ ♦ ♦ 

 

संनिधाि की निशषेताए ं
1. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजजए- 
 1. भारत का संबवधान अपने ‘िूि ढाँचे’ को संघवाद, 

पंथबनरपेक्षता, िूि अमधकारों तथा िोकतंत्र के रूप िें 
पररभाबषत करता है। 

 2. भारत का संबवधान, नागररकों की स्वतंत्रता तथा उन 
आदिों जजन पर संबवधान आधाररत है, की सुरक्षा हेतु 
‘न्यामयक पयिरििोकि’ की व्यवस्था करता है। 

 उपयुथि कथनों िें स ेकौन-सा/स ेसही है/हैं? 
 (a) केवल 1  (b) केवल 2  
 (c) 1 और 2 दोनों (d) न तो 1 और न ही 2  
2. भारतीय संबवधान की बविषेताओं िें बनम्नलिखित िें स े

कौन-सी बविेषता सम्म्िलित नहीं है? 
 (a) नम्यता व अनम्यता का डमश्रण  
 (b) ससंदीय सवोच्चता व न्यानयक सवोच्चता में समन्वय  
 (c) असलखखत व नवस्तृत संनविान 
 (d) मूल अडिकार एव ंमूल कर्तव्य  
3. भारतीय संसदीय प्रणािी बिदटि संसदीय प्रणािी स ेइस 

िात िें भभन्न है बक भारत िें- 
 (a) वास्तनवक और नाममात्र दोनों प्रकार की कायषपासलका है।  
 (b) सामूनहक उत्तरदानयत्व की प्रणाली है।  
 (c) नद्वसदनीय नविानयका ह।ै 
 (d) न्यानयक प नर्विंलोकन की प्रणाली है।  
4. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजिए और नीचे दिए गए 

कूट स ेसही उत्तर को चुबनए– 
 कथन (A): भारत एक िोकतांबत्रक देि है। 
 कारण (R): भारत का अपना एक संबवधान है। 
 कूट: 
 (a) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै  
 (b) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या 

नहीं है।  
 (c) (A) सही ह,ै परंत  (R) गलत है। 
 (d) (A) तथा (R) दोनों गलत हैं।  
5. नीचे दो विव्य दिए हैं: 
 कथन (A): भारत का संबवधान देि की आवश्यकताओं 

की पूर्ति करता है। 
 कारण (R): इसको एक गृहीत संबवधान कहा जाता है। 
 उपयुथि के संदभथ िें निम्िलिखित िें से कौन–सा एक सत्य 

है? 
 (a) (A) तथा (R) दोनों सत्य हैं तथा (R), (A) की सही 

स्पष्टीकरण है।  
 (b) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या 

नहीं नहीं है।  
 (c) (A) सत्य ह,ै परंत  (R) असत्य है। 
 (d) (A) असत्य परंत  (R) सत्य है।  
6. बनम्नलिखित िें स ेकौन-सी बविेषताए ँ बिदटि संबवधान 

स ेभारत के संबवधान िें िी गई थीं? 
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1.   समुद्री जि से साधारण नमक बकस बिधध द्वारा प्राप्त 

बकया जाता है? 
 (a)  आसवन द्वारा (b) वाष्पन द्वारा 
 (c)  हिमीकरण द्वारा (d) हवद्युत हवश्लेषण द्वारा  
2.  बनम्नलिखित में से कौन-सा एक भौबतक पररितथन है?  
 (a) अंगरू का हकण्ववत िोना  
 (b) फलों का पकना  
 (c) मोम का हपघलना   
 (d) दूध से दिी जमना  
3.  बनम्नलिखित कथनों पर बिचार कीजजए- 
  1. भौबतक पररितथन अनुत्क्रमणीय, जिबक रासायबनक 

पररितथन उत्क्रमणीय होते हैं।  
  2. जि रासायबनक पररितथन होता है, तो एक या एक स े

अधधक नए पदाथथ िनते हैं।  
  उपयुथक्त में से कौन-सा/से कथन सत्क्य है/हैं? 
  (a) केवल 1  (b) केवल 2  
  (c) उपरुु्क्त दोनों (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निी  
4.  बनम्नलिखित में से कौन-सी बरया यह बनधाथरण करने मे 

मदद करती है, बक रासायबनक अभभबरया हुई है या नहीं?  
 (a) अवस्था में पररवतुन  (b) गसै का उत्सजुन  
 (c) रंग बदलना  (d) उपरुु्क्त सभी 
5. बनम्नलिखित में से कौन-सा एक रासायबनक पररितथन नहीं 

है? 
 (a) लौि ेमें जंग लगना  
 (b) मैग्नीशिर्म ररबन का दिन 
 (c) सब्जी को काटना         
 (d) मेिदँी का रचना   
6.  बनम्नलिखित में से कौन-सा एक भौबतक पररितथन है?  
 (a) हकसी धातु की छड़ को गमु करना। 
 (b) मानव में श्वसन  
 (c) मानव में पाचन  
 (d) प्रकाि संश्लेषण   
7. ताजा कटा हुआ सिे उदाहरण है-  
 (a) भौहतक पररवतुन  
 (b) रसार्हनक पररवतुन  
 (c) a और b दोनों 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निीं   
8.  चाशनी िनाना कौन-सी प्रबरया है?  
 (a) भौहतक पररवतुन  
 (b) रासार्हनक पररवतुन  
 (c)  हनधाुररत निीं हकर्ा जा सकता िै। 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निीं   

9. ‘कााँच का टूटना' बनम्नलिखित में से बकस प्रकार का 
पररितथन ह?ै  

 (a) भौहतक पररवतुन  
 (b) रासार्हनक पररवतुन 
 (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निीं    
10.  बनम्नलिखित में से कौन-सा/से रासायबनक पररितथन 

का/के उदाहरण है/हैं?  
 1. नमक का बरस्टिन  
 2. संघनन 
 3. दुग्ध आस्कंदन  
 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनए- 
 (a) केवल 1  (b) केवल 3 
 (c) 2 और 3  (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निी  
11. बनम्नलिखित में से कौन-सा रासायबनक पररितथन नहीं है? 
 (a) दूध से दिी बनना। 
 (b) कागज का गीला िोना। 
 (c) कागज का जलना। 
 (d) कागज का गलना-सडना।   
12. कक्ष तापमान पर दूध के िट  टा होने में शाधमि ह-ै 
 (a) भौहतक पररवतुन 
 (b) रासार्हनक पररवतुन 
 (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों 
 (d) इनमें से कोई निीं   
13. प्रकाश सशं्लषेण में कौन-सा पररितथन होता है? 
 (a) र्ि उत्रमणीर् पररवतुन िै  
 (b) रासार्हनक पररवतुन   
 (c) उपरुु्क्त दोनों 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निी 
14. बनम्नलिखित में से कौन-सा एक भौबतक पररितथन है? 
 (a) जल का वाष्पन 
 (b) लकड़ी जलाना 
 (c) फलों का पकना 
 (d) भोजन पकाना   
15.  बनम्नलिखित में से कौन-सा भौबतक पररितथन नहीं है?  
 (a) ठोसों का द्रवों में हपघलना 
 (b) गसैों का द्रवों में द्रवीकरण   
 (c) पदाथो का हकववन  
 (d) द्रवों का गैसों में वाष्पीकरण   
16. भौबतक पररितथन के लिए ऐसा नाम देने का यह कारण है 

बक- 
 (a) पररवतुन केवल भौहतक गुणों में िोता िै। 
 (b) ऊजाु का िस्तांतरण िोता ि।ै 
 (c) एक उत्रमणीर् पररवतुन ि।ै 
 (d) उपरुु्क्त सभी 
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17.  इनमें से कौन-सा एक रासायबनक पररितथन है?  
 (a) मक्खन का खट्टा िोना  
 (b) CO2 से सूखी बफु बनाना  
 (c) एक प्लैटटनम तार का गमु िोना  
 (d) लौि ेका चुबंकीर्करण    
18. बनम्नलिखित में से कौन-सी प्रबरया रासायबनक प्रबरया 

का उदाहरण है?  
 (a) दो हवलर्िील पदाथों को घोलकर नर्ा हवलर्न बनाना  
 (b) श्वसन की प्रहरर्ा   
 (c) बफु का बनना  
 (d) उपरुु्क्त सभी   
19.  बरस्टिीकरण उदाहरण है -  
 (a) रासार्हनक अभभहरर्ा (b) भौहतक पररवतुन 
 (c) रासार्हनक पररवतुन (d) जैहवक अभभहरर्ा 
20. बकस प्रकार के पररितथन में एक नया पदाथथ िनता है?  
 (a) भौहतक पररवतुन में 
 (b) रासार्हनक पररवतुन में 
 (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों में 
 (d) इनमें से कोई निीं 
 

ANSWER KEY 
1. [b] 2. [c] 3.  [b] 4. [d] 5. [c] 
6.  [a] 7. [a] 8. [a] 9. [a] 10. [b] 
11. [b] 12. [b] 13. [b] 14. [a] 15. [c] 
16. [d] 17. [a] 18. [b] 19. [b] 20. [b] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
  
 

 
1. बनम्नलिखित में से कौन-सा तत्त्ि रासायबनक रूप में धातु 

ि अधातु दोनों के समान कायथ करता है? 
 (a) ऑगुन  (b) काबुन  
 (c) जजनॉन (d) बोरॉन    
2. उस अधातु का नाम िताइये जो कमरे के तापमान पर द्रि 

अिस्था में पाई जाती है-  
 (a) ब्रोमीन (b) मकुरी 
 (c) पोटेशिर्म (d) कैण्शिर्म   
3. बनम्नलिखित धातुओं में से कौनसी, बिशाि संख्या में 

स्िचालित िाहनों िािे नगर की िायु को प्रदूबषत कर देती 
है? 

 (a) कैडममर्म  (b) रोममर्म  
 (c) सीसा (लेड)  (d) ताबंा    
4. धातुओं की पतिे तार में िींचे जाने की क्षमता कहिाती 

है? 
 (a) तन्र्ता (b) आघातवधुनीर्ता 
 (c) सोनोरोशसटी (d) चालकता   
5. घंदटयााँ और लसतार और िायलिन जसैे िाद्ययंत्रों की तार 

िनाने के लिए धातुओं के बकस गुण का उपयोग बकया 
जाता है?  

 (a) अनुनाद  (b) आघातवधुनीर्ता  
 (c) तन्र्ता (d) चालकता    
6. 18 कैरेट सोने में होता है-  
 (a) 50% सोना (b) 18% सोना 
 (c) 60% सोना (d) 75% सोना    
7. बनम्न में स ेकौन सा प्रदूषण तत्त्ि इिेक्ट्रोप्िेटटिंग उद्योग स े

बनकिता है- 
 (a) जस्ता (b) ताबँा  
 (c) सीसा (d) रोममर्म   
8. िॉक्ट्साइट अयस्क है-  
 (a) लौि  (b) जजिंक 
 (c) टटन  (d) एशरु्ममहनर्म   
9. बनम्नलिखित में से सिसे अधधक तन्य धातु है- 
 (a) शसशवर  (b) गोशड  
 (c) प्लैटटनम (d) जजिंक   
10. कैिामीन बकस धातु का अयस्क है?  
 (a) जस्ता (b) लोिा 
 (c) ताबँा (d) सोना   
11. हीमोग्िोबिन में धातु होती है:  
 (a) मैग्नीशिर्म 
 (b) आर्रन 
 (c) कैण्शसर्म 
 (d) कोबाशट   
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1. …………………वह डाटा है, जिसे एक अर्थपूर्थ स्टाइल में 

व्यवस्स्र्त और प्रस्तुत ककया गया है। 
 (a) प्रोसेस (b) सॉफ्टवेयर  
 (c) स्टोरेज (d) इन्फॉर्मशेन  
2. किम्पिललखित में से असत्य कर्ि है- 
 (a) ENIAC ववश्व का प्रथर्म इलेक्ट्रॉवनक कम्प्यूटर है। 
 (b) वैक्ट्यूर्म ट्यूब को इलेक्ट्रॉवनक वॉल्व कहा जाता है।    
 (c) ENIAC को जॉन र्मुचली व एकटट द्वारा ववकससत वकया 

गया।  
 (d) पास्कलाइन को काउंटटिंग फे्रर्म भी कहा जाता है।   
3. टेलीफोि ररल,े लाइट बल्ब्स और बैटरीि का प्रयोग करते 

हुए कवश्व का प्रर्म इलेक्ट्रॉकिक कैलकुलेटर ककसि े
बिाया? 

 (a) जॉजट स्स्टवबट्ज (b) कोनार्ट जसू 
 (c) क्ट्लॉर् शनॉन (d) हॉवर्ट एच. ऐकेन  
4. किम्पिललखित में स ेसही श ृंिला को चुकिए–  
 (a) र्ाटा -> ववज्र्र्म -> सूचना -> नॉलेज 
 (b) ववज्र्र्म -> नॉलेज -> सूचना -> र्ाटा 
 (c) र्ाटा -> सूचना -> नॉलेज -> ववज्र्र्म  
 (d) ववज्र्र्म -> सूचना -> नॉलजे -> र्ाटा  
5. किम्पिललखित में स ेपहली पीढ़ी का कम्प्यूटर कौि-सा है? 
 (a) र्माइक्रो कम्प्यूटर (b) सुपर कम्प्यूटर 
 (c) ENIAC (d) UNIVAC-1  
6. C-DAC कम्पपिी द्वारा कवकलसत परम सुपर कम्प्यूटर स े

सम्पबन्धित गलत कवकल्बप है- 
 (a) परर्म 8000, पहला गीगा-स्केल सुपर कम्प्यूटर ह।ै 
 (b) परर्म 10,000, 100 गीगाफ्लॉ्स सुपर कम्प्यूटर है। 
 (c)  परर्म 8000 वर्ट 1988 र्में C-DAC द्वारा पहला स्वदेशी 

सुपर कम्प्यूटर बनाया गया।  
 (d) उपयुटक्त र्में स ेकोई नहीं     
7. कम्प्यूटर पााँच मुख्य कायथ (ऑपरेशधस) कियान्धवत करता 

है िो इिपुट ……आउटपटु, स्टोरेि और कृं रोल है। 
 (a) कम्प्यूटर (गणना) (b) प्रोसेस (प्रवक्रया)  
 (c) कम्पपाइल (संकलन) (d) एग्जीक्ट्यूट (वनष्पादन)  
8. ऑडडयो लसग्िल आउटपुट करिे के ललए इिमें स े ककस 

पोटथ का उपयोग ककया िा सकता है? 
 (a) PS/2 (b) LAN 
 (c) HDMI (d) DB-25  
9. एक छोटे लसललकॉि डचप पर राृंजिस्टसथ और अधय 

इलेक्ट्रॉकिक उपकरर्ों के सार् पूर्थ  इलेक्ट्रॉकिक सर्किट 
को ………..कहते हैं। 

 (a) वकट स्टेशन 
 (b) CPU  
 (c) र्मैग्नेटटक 
 (d) इंटटग्नेटटक  

10. कम्प्यूटर – 
 (1) आाँकडों का भण्डारर् करिे वाली एक सक्षम युलि है। 
 (2) आाँकडों का कवश्लषेर् करिे के ललए सक्षम है।  
 (3) पूर्थ गोपिीयता बिाए रििे में सक्षम है। 
 (4) कभी-कभी वायरस द्वारा आिडमत होता है। 
 िीचे दिए गए कूट में स ेसही उत्तर का चयि कीजिए- 
 (a) 1 और 2 (b) 1, 2 और 3  
 (c) 1, 2 और 4 (d) उपयुटक्त सभी  
11. EDVAC का पूर्थ रूप क्ट्या है? 
 (a) Electronic Discrete Variable Automobile 

Computer 
 (b) Electronic Delay Variable Automobile 

Computer 
 (c) Electronic Distributed Variable 

Automobile Calculator 
 (d) Electronic Dynamic Variable Automobile 

Computer 
12. िापािी पृंचम ििि कम्प्यूटसथ के ललए ककस भाषा को 

आिार की तरह प्रयोग में ललया िा रहा है? 
 (a) ALGOL (b) COBOL 
 (c) PROLOG (d) JAVA 
13. चौर्ी पीढ़ी के Computer का मुख्य Part है -  
 (a) Micro Processor (b) Transistor 
 (c) Integrated Circuit (d) Wolve  
14. Computer के सभी Hardware की िााँच 

किम्पिललखित में स ेकौि करता है?  
 (a) BIOS (b) System 
 (c) Hard Disk (d) Processor  
15. पृंचकाडथ का प्रयोग ककस कायथ हेतु ककया िाता र्ा? 
 (a) Motherboard के वनर्माटण र्में 
 (b) Computer को वनदेश देने र्में 
 (c) Hardware बनाने र्में 
 (d) RAM Chip के वनर्माटण र्में  
16. Firmware स ेहमारा तात्पयथ है -  
 (a) Computer System र्में प्रयुक्त भौवतक उपकरण 
 (b) Instructions का वह set जजससे कम्प्यूटर एक या 

अधिक कायट करता है। 
 (c) Computing Process र्में शाधर्मल लोग 
 (d) Programs का Set जो वनर्माटण के सर्मय Computer 

की ROM र्में Pre-Install वकया जाता है।    
17. एक डेडडकेटेड कम्प्यूटर क्ट्या होता है?  
 (a) एक ऐसा कम्प्यूटर जो केवल एक व्यसक्त द्वारा प्रयोग वकया 

जाता है। 
 (b) ऐसा कम्प्यूटर जजसे एक कायट के सलए प्रयोग वकया जाता 

है और केवल एक ही कायट वकया जाता है।  
 (c) एक ऐसा कम्प्यूटर जो एक ही प्रकार के सॉफ्टवेयर का 

प्रयोग करता है। 
 (d) एक ऐसा कम्प्यूटर जो ए्लीकेशन सॉफ्टवेयर के सलए 

प्रयोग वकया जाता है।      
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18. किम्पिललखित में से सत्य कर्ि है/हैं- 
 A. लसमौर िे ि ेCDC 6600 को वषथ 1964 में बिाया र्ा। 
 B. परम 8000 को कविय पी. भटकर द्वारा कवकलसत 

ककया गया है।  
 (a) केवल A 
 (b) केवल B 
 (c) A व B दोनों 
 (d) उपयुटक्त र्में स ेकोई नहीं   
19. कम्प्यूटर की कवशषेता के सधिभथ में सत्य कर्ि है/हैं- 
 (a) र्माइक्रो कम्प्यूटर, धर्मनी कम्प्यूटर स े कायट क्षर्मता तथा 

कीर्मत के आिार पर अधिक उच्च होते हैं। 
 (b)  र्मेनफे्रर्म कम्प्यूटर आकार र्में र्माइक्रो कम्प्यूटर स ेछोटे होते 

हैं। 
 (c) धर्मनी कम्प्यूटर का उपयोग एक स ेअधिक व्यसक्त एक सर्मय 

पर एक स ेअधिक कायट कर सकते हैं। 
 (d) b व c दोनों     
20. प्रत्येक Micro Computer में एक System Clock 

होती है जिसकी गकत ककसमें मापी िाती है?  
 (a) MM 
 (b) Kilo Byte 
 (c) Hertz 
 (d) Giga Byte 
 

ANSWER KEY 
1. [d] 2. [d] 3. [a] 4. [c] 5. [c] 
6. [c] 7. [b] 8. [c] 9. [b] 10. [c] 
11. [a] 12. [c] 13. [a] 14. [a] 15. [b] 
16. [d] 17. [b] 18. [c] 19. [c] 20. [c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. िो कुछ कम्प्यूटर में टाइप, सबडमट या राृंसडमट ककया 

िाता है, उस ेकम्प्यूटर ……….. कहते हैं। 
 (a) इनपुट (b) आउटपुट 
 (c) र्ाटा (d) सर्किंट  
2. Ctrl एवृं Shift ककस प्रकार की कुृं जियााँ है? 
 (a) सखं्यात्र्मक (b) वक्रयात्र्मक 
 (c) संशोिन (d) अक्षराकंीय   
3. मॉिीटर का ररिॉल्बयूशि जितिा ज्यािा होगा– 
 (a) वपक्ट्सेल्स बड़े होंग।े 
 (b) स्क्रीन कर्म साफ होगी। 
 (c) वपक्ट्सेल्स उतने ही कर्म होंग।े 
 (d) वपक्ट्सेल्स उतने ही अधिक होंगे।  
4. किम्पिललखित में से कौि-सा केवल इिपुट डडवाइसिे का 

समूह है? 
  (a) र्माउस, टच पैर्, टच स्क्रीन  
  (b) की बोर्ट, ्लॉटर, ओ. एर्म. आर. 
  (c) ओ. सी. आर., वबे कैर्म, लाइट पेन  
  (d) र्मॉर्ेर्म, बार कोर् रीर्र, र्माइक्रोफ़ोन 
5. कौि-सी प्रकिया यह सुकिश्चित करिे के ललए िााँच करती 

है कक कम्प्यूटर के कॉम्पपोिेधट्स ऑपरेट हो रहे हैं तर्ा 
उडचत ढृंग से िुडे हुए हैं?  

 (a) बूटटिंग (b) प्रोसेससिंग 
 (c)  सेवविंग (d) एधर्टटिंग   
6. लृंबवत कबधु ओं के क्षैकति कबधु ओं के अिुपात और इसके 

कवपरीत को कहा िाता है–  
 (a) वबटर्मैप अनुपात (b) आस्पेक्ट्ट अनुपात 
 (c)  सूचक अनुपात (d) सकंल्प अनुपात  
7. ………………..एक इिपुट डडवाइस है, िो फोटोकॉपी 

मशीि की तरह कायथ करता है। िब कोई िािकारी कागि 
पर उपल्ि होती है, तब इसका उपयोग ककया िाता है और 
अडिक उपयोग/प्रोसेससिग के ललए इसे कम्प्यूटर के हाडथ 
डडस्क पर स्र्ािाृंतररत करिे की आवश्यकता होती है-  

 (a) लाइट पेन (b) धर्जजटल कैर्मरा 
 (c) टचपैर् (d) स्कैनर    
8. ुकािों में सामाधयत: किम्पिललखित में से ककस तकिीक 

का उपयोग करके वस्तुओं को स्कैि ककया िाता है, ताकक 
वे कबल में अपिे आप ििथ हो िाएाँ और आप इसके मूल्बय 
का भुगताि कर पाएाँ? 

 (a) Barcode (b) MICR 
 (c) RFID (d) OCR   
9. एक सफेि िीवार पर कम्प्यूटर छकव प्रिर्शित की गई है। 

इसके ललए ककस आउटपुट डडवाइस का उपयोग हो रहा है? 
 (a) एल.सी.र्ी. धर्स््ले (b) र्मॉनीटर 
 (c) र्ाटा प्रोजेक्ट्टर (d) फ्लैट पैनल   
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1. 2.4, 0.36 तथा 7.2 का महत्तम समापवततक ज्ञात करो- 
 (a) 12 (b) 120 
 (c) 1.2 (d) 0.12 
2. 7 मी., 3 मी. 85 सेमी., 12 मी. 95 सेमी. लंबाइयों के 

यथाथत मापन के ललए सबस ेबडी संभवतः लंबाई प्रयोग 
की जा सकती है- 

 (a) 15 सेमी. 
 (b) 25 सेमी. 
 (c) 35 सेमी. 
 (d) 42 सेमी.   
3. 200 और 600 के बीच की ककतनी संख्याओं को 4, 5 

और 6 स ेकवभाजजत ककया जा सकता है? 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 8  
4. 8 (x3-x) और 4 (x3-1) का लघुत्तम समापवर्तयत है। 
 (a) 4 (

2x - 1) ( x - 1)  
 (b) 8 (

2x - 1) (
2x + x  + 1) 

 (c) 4 ( x + 1) 
 (d) 8 (

2x - 1) (
2x  - x  + 3)   

5. 1.08, 0.36 और 0.9 का म.स. है- 
 (a) 0.03 (b) 0.9 
 (c) 0.18 (d) 0.108  
6. 42, 63 और 140 का म.स. क्या है?   
 (a) 14  (b) 9  
 (c) 21  (d) 7   
7.  a2b4c6, b3c8a4 और a8b6c2 का म.स. क्या है?  
 (a) a4b4c4 

  (b) a2b2c2  
 (c) a2b3c2  
 (d) a2b3c3 

8.  0.63, 1.05 और 2.1 का म.स. क्या है?  
 (a) 0.21  (b) 0.021  
 (c) 21 (d) 2.1   
9. 23,32,4 और 15 का म.स. क्या है?  
 (a) 23  
 (b) 32 

 (c) 1  
 (d) 360   
10. 22 × 33 × 55, 23 × 32 × 52 × 7 और 24 × 34 × 5 × 72 

× 11 का म.स. क्या है?  
 (a) 22 × 32 × 5 
  (b) 22 × 32 × 5 × 7 × 11  
 (c) 24 × 34 × 5 
  (d) 24 × 34 × 55 × 7 × 11 

11. 4, 6, 8 तथा 20 स ेकवभक्त होने वाली सबस ेछोटी संख्या 
कौन-सी है, जो वगत भी है? 

 (a) 900 (b) 400 
 (c) 3600 (d) 1800    
12. 2/3, 4/7 तथा‍12/35 पर‍लघुर्त‍तम‍समापवर्त‍यत‍क्‍या‍है- 
  (a) 12 (b) 12/3  
 (c) 12/5  (d) 12/7   
13. दो‍ लगातार‍ प्राकृत‍ संख्‍याओं‍ का‍ लघुर्त‍तम‍ समापवर्त‍यत‍

तथा‍महर्त‍तम‍समापवर्त‍यत‍क्रमश:‍ह-ै 
  (a) उनका गुणनफल, उनका अनुपात  
 (b) उनका जोड, पहली सखं् या  
 (c) दूसरी संख् या, पहली सखं् या   
 (d) उनका गुणनफल, संख् या 1   
14. संख्‍याओं‍425‍तथा‍476‍का‍महर्त‍तम‍समापवर्त‍ततक‍है‍- 
 (a) 4 (b) 5  
 (c) 17  (d) 51   
15. दो‍संख्‍याओं‍का‍ल.स.प.‍36‍है‍तथा‍म.स.प.‍6‍है‍यदद‍

एक‍सखं्‍या‍12‍है‍तो‍दूसरी‍सखं्‍या‍बताओं- 
  (a) 18 (b) 15  
 (c) 11  (d) 0 

16. 2 8 64, ,
3 9 81

 और 10
27

 का म.स. क्या है?  

 (a) 2
3

 

 (b) 2
81

 

 (c) 160
3

 

 (d) 160
81

 

17. 24, 36 और 40 का ल.स. क्या है?  
 (a) 120  (b) 240  
 (c) 360  (d) 480   
18. 3, 2.7 और 0.09 का ल.स. क्या है?  
 (a) 2.7  (b) 0.27  
 (c) 0.027  (d) 27   

19. 1 5 2, ,
3 6 9

 और 4
27  का ल.स. क्या है?  

 (a) 1
54

 (b) 10
27  

 (c) 20
3

 (d) 40
27   

20. वह बडी स ेबडी संख्या कौन-सी है जो 147, 168, 210, 
315 में स ेप्रर्तयेक को पूर्ततया कवभक्त कर दे?  

 (a) 7  (b) 21  
 (c) 441 (d) 4410   
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21. कवद्यार्थियों की अधिकतम सखं्या ज्ञात कीजजए जजसमें 

1001 पेन और 910 पेंलसलें इस प्रकार बााँटे जाए, कक 
प्रर्तयेक को धमलें पेनों की संख्या बराबर हो एवं प्रर्तयेक को 
धमली पेंलसलों की संख्या बराबर हो–  

 (a) 91  
 (b) 910  
 (c) 1001 
  (d) 1911   
22. एक पैमान ेकी वह अधिकतम संभव लम्बाई ज्ञात कीजजए 

जो 3 मी., 5 मी. 10 सेंमी. और 12 मी. 90 सेंमी. के 
कपडों की लम्बाई को पूर्तत: नाप सकें ।  

 (a) 30 सेंमी.  (b) 60 सेंमी.  
 (c) 10 सेंमी.  (d) 1290 सेंमी.   
23. 20 फुट, 13 फुट 9 इंच, 17 फुट 6 इंच, 21 फुट 3 इंच की 

लंबाइयों को पूर्ततः नापने के ललए अधिकतम लम्बाई 
वाला पैमाना क्या होगा?   

 (a) 1 फुट 6 इंच 
  (b) 1 फुट 3 इंच  
 (c) 9 इंच  
 (d) 2 फुट 4 इंच   
24. तीन धिब्बों में पानी और दूि के क्रमशः तीन धमश्रर् 403 

लीटर, 713 लीटर और 496 लीटर है। कौन/सा सबसे 
बडा माप उन्हें पूरा-पूरा माप लेगा?  

 (a) 1 लीटर  (b) 7 लीटर  
 (c) 31 लीटर  (d) 41 लीटर   
25.  नापने की तीन छड ेक्रमशः 64 सेंमी., 80 सेंमी., 96 सेंमी. 

लम्बी है। इनमें स ेकोई भी छड प्रयोग करके  कम स ेकम 
ककस लम्बाई का कपडा पूर्त संख्या में नापा जा सकता 
है?   

 (a) 0.96 मी.  (b) 9.60 मी.  
 (c) 19.20 मी.  (d) 96 मी.   
26. तीन अलग-अलग स्थानों पर टै्रकफक लाइटें 24, 48, और 

72 सकेण्ि पर बदलती है। यदद तीनों लाइटें 9:10:24 
घंटों पर बदलती हैं तो तीनों स्थानों पर साथ-साथ होन े
वाला अगला पररवततन कब होगा?  

 (a) 9: 12: 25 घंटे  
 (b) 9 : 10: 48 घंटे  
 (c) 9 : 12 : 48 घंटे  
 (d) 9 : 12: 40 घंटे   
27. A, B और C ककसी वृत्तीय स्टेधियम के अनुददश एक ही 

स्थान स ेएक ही समय, एक ही ददशा में चलना प्रारम्भ 
करते हैं, A एक चक्कर 252 सेकण्ि में, B एक चक्कर 
308 सेकण्ि में तथा C एक चक्कर 198 सकेण्ि में पूरा 
करता है; ककतन ेसमय बाद वे अगली बार पुनः प्रारम्म्भक 
कबन्  पर धमलेंग?े  

 (a) 26 ममनट 18 सकेण्ड  (b) 42 ममनट 36 सकेण्ड  
 (c) 45 ममनट (d) 46 ममनट 12 सकेण्ड  

28. 12 km. लम्बे वृत्ताकार मागत पर तीन िावक A,B और C 
एक ही कबन्  स ेतथा एक ही ददशा में क्रमश: 3km./h, 
4km./h तथा 6km./h की चाल स ेचलते हैं, ककतन े
घण्टे उपरान्त वे एक साथ धमलेंग?े 

 (a) 16 घण्टे  
 (b) 12 घण्टे  
 (c) 24 घण्टे  
 (d) 28 घण्टे   
29. वह छोटी स ेछोटी कौन-सी सखं्या है। जजससे 7 घटाने पर 

प्राप्त संख्या 2, 4, 3, 5, 6, 8, 10 में स ेप्रर्तयेक से पूर्ततया 
कवभक्त हो जाए?  

 (a) 113  
 (b) 120  
 (c) 127  
 (d) 137   
30. वह छोटी स ेछोटी संख्या कौन-सी है जजससे 8 जोडन ेपर 

प्राप्त संख्या 10, 12, 15 और 20 में स ेप्रर्तयेक से पूर्ततया 
कवभक्त हो जाए?  

 (a) 60  (b) 68  
 (c) 52  (d) 38   
31. वह न्यूनतम संख्या क्या है जो 1936 में स ेघटायी जा 

सकती हो ताकक 9, 10, 15 स ेकवभाजजत ककए जाने पर 
प्रर्तयेक बार शषेफल 7 हो?  

 (a) 93  (b) 46  
 (c) 76  (d) 39  
32. वह छोटी से छोटी संख्या जजसे 4, 6, 8, 12 और 16 स े

भाग देने पर प्रर्तयेक दशा में 2 शेष रहे।  
 (a) 46  (b) 50  
 (c) 48  (d) 56    
33. वह बडी स ेबडी संख्या कौन-सी है जजससे 187, 233, 

279 को भाग देने पर प्रर्तयेक दशा में समान शषे बचे?  
 (a) 30  (b) 36  
 (c) 46  (d) 56   
34. 2272 और 875 में एक तीन अंकों की संख्या N से भाग 

देने पर शेष समान आता है। संख्या N के अंकों का योग 
ककतना होगा?  

 (a) 13  (b) 10  
 (c) 14  (d) 11   
35. 1305, 4665 और 6905 में एक 4 अंकों की संख्या N स े

भाग देने पर शेष समान आता है। संख्या N के अकंों का 
योग ककतना होगा?  

 (a) 4  (b) 5  
 (c) 6  (d) 3   
36. वह अधिकतम संख्या कौन-सी है, जो 110 और 128 को 

कवभाजजत करन ेपर एक समान शेषफल 2 देती है? 
 (a) 8 (b) 18  
 (c) 28  (d) 38   
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37. वह बडी स ेबडी संख्या, जजससे 122 तथा 243 को भाग 

देने पर क्रमश: 2 तथा 3 शेष रहते हैं–  
 (a) 12 (b) 24  
 (c) 30 (d) 120   
38. वह सबसे बडी संख्या जजसस े989 और 1327 को भाग 

देने पर क्रमशः शेष 5 और 7 रहते हैं–  
 (a) 8  (b) 53  
 (c) 24  (d) 32    
39. वह छोटी स ेछोटी संख्या कौन-सी है जजस ेक्रमशः 12,15 

और 16 स ेकवभक्त करने पर क्रमशः 7, 10, 11 शषे बचे?  
 (a) 115  (b) 235  
 (c) 247  (d) 475 
40. दो‍संख्‍याओं‍का‍LCM उनके‍HCF का‍90‍गुना‍है।‍LCM 

और‍HCF का‍योग‍1456‍है।‍यदद‍एक‍संख्‍या‍160‍है, तो‍
दूसरी‍संख्‍या‍क्‍या‍है- 

  (a) 120 (b) 136  
 (c) 144  (d) 184  

41. 1 2 11 ,1 ,2
4 3 2

का‍लघुर्त‍तम‍समापवर्त‍यत‍होगा- 

   (a) 5
12

 

 (b) 5  

 (c) 125
12

  

 (d) 125   
42. वह छोटी-स-ेछोटी संख्या जो 31 का गुर्ज है और उस े

15, 24 तथा 32 स ेभाग देन ेपर क्रमशः 2, 11 तथा 19 
शेष बचे, है- 

 (a) 2356 
 (b) 2387 
 (c) 2325 
 (d) 2418   
43. वह न्यूनतम संख्या क्या है, जो 13 जोडने के बाद 42, 36 

तथा 45 में प्रर्तयेक स ेकवभाज्य है? 
 (a) 1273 (b) 1247 
 (c) 1207 (d) 2507   
44. 21 आम के पेडों 42 सेब के पेडों व 56 नारंगी के पेडों को 

पंलक्तयों में इस तरह स ेलगाया जाना है कक प्रर्तयेक पंलक्त 
में एक ककस्म के पेड हैं। उपरोक्त पेडों को लगाने के ललए 
न्यूनतम ककतनी पंलक्त की आवश्यकता है? 

 (a) 13 (b) 15 
 (c) 17 (d) 20   
45. एक रेजजमेंट के लसपाकहयों को 10, 15 और 20 की 

पंलक्तयों में खडे होकर पूर्त वगत बनाने होते हैं, तो 
लसपाकहयों की न्यूनतम संख्या होगी- 

 (a) 500 (b) 600 
 (c) 900 (d) 400   

46. यदद 60, 82 एवं 126 में स ेप्रर्तयेक को ककसी संख्या द्वारा 
भाग ददया जाता है, तो शेषफल प्रर्तयेक दशा में एक ही 
बचता है, तो भाजक का बृहत्तम संभव मान है- 

 (a) 16 (b) 8 
 (c) 22 (d) 11   
47. यदद 63, 87 और 123 को ककसी संख्या से कवभाजजत 

ककया जाता है, तो प्रर्तयेक दशा में समान शेष बचता है, 
बडा-स-ेबडा संभव भाजक क्या है? 

 (a) 6 (b) 12 
 (c) 16 (d) 18  
48. एक थैला चाकलटेों का 2 बच्चों के बीच कवतरर् करते 

समय बच्चों न ेपाया कक प्रर्तयेक को सात चाकलेटें बाटें तो 
एक चाकलेट बचेगी, यदद उनमें स ेप्रर्तयेक को चार बाटें तो 
सात चाकलेट बचेगी। थलैे में ककतनी चाकलटेें थी? 

 (a) 18 (b) 15 
 (c) 12 (d) 24   
49. 200 तक ककतनी संख्याए ंऐसी हैं, जो 2 और 3 दोनों स े

कवभाज्य हैं? 
 (a) 35 (b) 27 
 (c) 29 (d) 33   
50. वह छोटी-स-ेछोटी संख्या ज्ञात करो जजसमें 27, 42, 63 

तथा 84 स ेभाग देने पर प्रर्तयेक दशा में 21 शषे बच।े  
 (a) 760 
 (b) 745 
 (c) 777 
 (d) 767  

Answer Key 
1. [a] 2. [c] 3. [b] 4. [b] 5. [c] 
6. [d] 7. [c] 8. [a] 9. [c] 10. [a] 
11. [c] 12. [a] 13. [d] 14. [c] 15. [a] 
16. [b] 17. [c] 18. [d] 19. [c] 20. [b] 
21. [a] 22. [a] 23. [b] 24. [c] 25. [b] 
26. [c] 27. [d] 28. [b] 29. [c] 30. [c] 
31. [d] 32. [b] 33. [c] 34. [b] 35. [a] 
36. [b] 37. [d] 38. [c] 39. [b] 40. [c] 
41. [b] 42. [b] 43. [b] 44. [c] 45. [c] 
46. [c] 47. [b] 48. [b] 49. [d] 50. [c] 

 




	Page 1
	Page 1
	Page 1

